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ca ne las obsenacione,; dirijidas al señor Mi
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voto de COnfi¡)llZa al :'Ilinisterio propuesto por 
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Acta 

Se l,?yó i (ué aprobada la siguiente: 
sobre los créditos fiscules en la liqudacion SESIO); 48. a RSTRAORDINARIA EN SI) DE DlClElúBng del Banco Mubiliario,-b:;1 señor Besa llama 
la atenciOll del Minisleriu sobre la formacion DE 1912 
de un trust de la na I'egacion en las costas A" 1 -... i~ 'Id 1 '1 S b J 'd' , d I slstleron os senOles. Ma"te Pércz, ~~ una-~ 11 ella", - e aprue a a III ~caelOn e ~e- b' Balmaceda, Barros Bascuñan Santa María nor Lazcallo para pas:)r a la orden del dla, le>' , B' 1 ,'B', r " (' ", Cl El' .. d '1 I l I't' S )tlSd, ~.U ne., UlgOS, Jone." larmé, C18-termlllan ose aSI e (e Jate po llCO.-- e Sl:S-, I~ " . " F'" G, .', 1, 1, d J ' A J h ' , llIque, -,\ZHgUlrre, 19ueloa, alCI.1 ((, a pen

d
, e a. ses¡lOu,¡- se¡gfilltll ~ o,ra CO~tll:clua Huerta, cinaxeIlo, Lazcano, l\fackenna, J'lIon, ja ISt;USlO1l (e a mOl 1 l:aClOll mt1'of UCI a t () 1 '1) u' el 1 '1)' 1 C' d D~' 1 I ,·negro, e lagaVla, \.eyes, nlO e ,1IVe1'3, por 111 alllara e ¡puta( os en e prcsu- S l' ~ S f ~ t 'S'l T~ t '1'·~ 1 H 'd J' ~'d . a Il13S, ,an UAn es, ~, 1 va ure a, OC'Jrna, puesto de aCle n a 1'e lltlva a enuce";lOlI e TT '1 U t' ~T Id ,T l' TIT Ik 'Il'b I ~ d l' LJl'fpl'\C\, nUla, ~a es vaCíes, Ha 'el' cuarenta mI 1 nls para a propa~all aba 1- ~I t'o ' 'l' - 'l - nI" t 1 1 trem i qlleda penrl ellte el debate,-~e le ~I a

t
!' l,nez J¡ JanAtZ, ,1 °IS setnorp~ '. plll:S¡ l~cS cele 1 n ~enor. (e m. ICla e ns ruccIOn n) lca, \j vall1a a sesioIJ, Hucú'nrla j de Industria i Obras Públicas. 

Asistencia 

Asistieron los seJ1ores: 
Aldunate Solar Cárlos Garda de la H, Pedro 
Balmacecla J, Elías Guarello Anjel 
Barros E. Alfredo Laz(~ano Fernanoo 
Besa Al'tu,'o JHackenna Juan E. 
Búlnes Gonzalo Montenegro Pedro N. 
Búrgos Gregorio Ochugavía Silvestre 
Claro Solar Luis Heyes Vicente 
Correa Ovalló Pedro Rio del Arturo 
Charme Eduardo Ri\'era Guillermo 
Echenique J oaquin Salinas .Manuel 
Eyzaguirre Javier :::lanfuentes Juan Luís 

I 

Leida i :1 probada el acta de la sesion ante
rior, se el tí cuenta de los siguit'ntes negocios: 

Mensajes 
Dos de S, J;J, el Presidente de la República. 
Con el primero comunica que ha l'esnelto in

cluir entre los asuntos de que Pllede ()cupar~e 
el Congreso Nacional en pi fictual periodo de 
sesiane,> estrordinarias, la tllocion del señor Se
nador don Gonzalo Búlnes, relativa a estable
cer un premio pan el de"cubridúr del procedi
miento por el cual ."e obtenga el completo apro
vechamiento del salitre contenido en los cali
ches, 

Se mandó archivar. 
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Con el otro inicia un proyecto de lei que tie- Uno de la ComiRion de GUf-Tra i ~Ia,illa, re-
ne por objeto agregar un nuevo inciso al ar- ferente a la sü:i<:itud (lel tenipnte ('OroI1fl¡ de 
'.ículo 949 del Código de Procedimiento Civil. Ejército, retirado abBolutamente, do~ Alberto 

Quedó para segunda lectura. Gándara, en que l-liJe un abono de vAmtA ~ño~ 
de servicios para, los efectos de su retIro 1 

Oficios ademas los tres años que d ~sempt:'ñó el cargo 
de cónsul de Chile en Neuquen. 

Cuatro de la Cámara de Diputados: Pasó a la Oomision Revisora de Peticíü-
Con 10B tres plÍmeros comunica que ha tenido nes. 

a bien aprobar, en los mismos términos en que Catorce de la Comision Hevisora de Peti-
lo hizo el Honorable Senado, los dos proyectos ciones: 
de i!cuerdo i el proyecto de lei que se espresan Los sie~e primfl!'Os recaidos en los signipn-
en seguida: _ tes proyecto'! de lei, aprobados po l' la Cámal á 

El que concede a don Alfredo Urzúa U. el de Dij,utados: 
permiso requerido por la Constitucion,Polít~ca Kl que cODcede, por g~·acia, a doña T~po~or 
para que pueda aceptar el cargo de consul Je- Dueñas Latuz, una penSlOn mensual de '-elll-
neral de la República de Nicaragua en San- tísAis pesos sesenta i tres centavos; . 
tiago; El que noncede por gracia, a dolia LU"recla 

/1~l que otorga igual permiso a don Cárlos Ramíl'ez, una pe~si()n anual de ciento ochen: 
Siggelkow para que pueda aceptar el cargo de ta pesos de que disft"lltará con arreglo a la 1,',1 
vice-cónsul de la República de Méjico en Cal- de montepío militar; 
dera; El que concede, por graci':l, a la viuda e 

E~ que concede.a do~ Miguel I~uis Amun~ hijos del fogonero pd,~ero de la An?-ada don 
tegm !teyes una aSlgnaclOn anual de tres mll Juan :Francisco MI-lII1l11a, una pen;;lon lllt-'n
quinientos pesos, de que gozará sin perjuicio de sual de quince pesos (lile disfrutarán conforme 
la pension que le corresponde por su jubiJa- a la lei de mont.epío miíitar; 
cíon. El que coneede, por gracia. a duña Eilnvi-

Se mandaron comunicar a S. E. el Presiden- jis Mery, viuda de ]¡Iaseareño, el derecho a go-
se de la República. zar de la pension corrtospondient,· en confor-

Oon el cuarto remite. aprobado un proyecto Ir"idad a la leí ele 22 de dil·jembre d" 1881, 
de lei en que se concede, por una sola vez i por como madrt' viuda del sub·tenienti-l d ... ] reji
gracia, a doña Elena Ureta, viuda de Palacios, miento movilizado Ooquimbo, don Daniel 2.0 
una asignacion de diez mil pesos, equivalente a Mascareflo, muerto en la batalla dr Mitaflllres; 
un año del sueldo de que disfrutaba don C10- El que ¡phabilita, por gracia, al ex·capitan 
domiro Palacios Baeza, CQmo Inspector Jeneral de Ejército, don Eduardo Salas, para que pue
de Contabilidad de los Ferrocarriles del Es- (la miciar su espedientA de invalidez en con
tado. fllrmid'ld a la leí dA 22 de diciembre de 

Pasó a la Comísion de Industria i Obras 1881; 
Públicas. f:<jl que eleva, por gracia, a cien pesos la 

pensíon mensual de que actualmente disfruta 
Mociones doña Oarmen Huiz, hija soltera del saljento 

. mayor servidor de la Independencia, don Ven-
Una del honorable Senador don Rwardo tura Ruíz; i 

Matte Pérez en que propone un proyecto. de lei El que concede, por gracia, a dMla Oarlo
que declara libre de oerechos de mternaClOn los ta Gálvez v. de Sánchez, una pension de 
materia' es i útiles destinados al servicio de la treinta pesos mensualE's, de la que dú·JfrutiiJ'á 
Asistencia Pública de Santiago. con arreglo a la Ibí de montepío militar. 

Quedó para segunda leClura. Los siete restantes en las siguientes solici· 
tudes de gracia, presentadas en las fechas que 

Informes se indican: 
De don Márcos Bravo González, el 7 de 

Uno de la (~omision de Industria i Obras julio de 1900; 
Públicas recaido en la solicitud de la Munici- De doña Manuela González. v. de Jara, el 
palidad de Barrancas en que pide autoriza- 18 de octubre de 1904; 
cíon para ampliar a treinta años el plazo conce- De ~()ñ_a Dionisia A>lpee v. de Oarvajal, el 
dido a don Eujenio Oibié para. esplotar un fe- 13 de lllmo de 1910; 
rrocurril dentro del terr-itorio Municipal. De dOlla Enriqueta Frías, e121 dA noviE'm-

Quedó para tabla. bre de 1910; 
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De doña fJilisa S,lntander Manterola v. dA 
Tornero, el 4 de julio de 1911; 

De doña I.Jidllvina i doÍ'ía Eusmenia Encina 
Linnl'os, el 11 df'. enclo cln 1912: i 

De don José Luis Cea Molina, el 7 de 
agosto de 1912. 

, (~uAdaron para tabla. 

Cuenta 

Se d¿ó cuenta: 

l.0 Del siguiente oficio de la Honorable 
Cámara de Diputados: 

Solicitudes Santiago, 30 de diciembre de 1912.-Lt 
Cámara de Oipntados ha tenido a bien apro
bar, en los ll1ifitnos término::! en que lo kl 

Una de doCJa Je<\us Xarváez v. de Peña, h I 1 H bl '" d 1 t ee 10 e onora e .::lena o, e proyec o 'IU'" 
I'olll e pension de gracia. fija las fuerzas de mal' i tierra durantp pI 

P Ó· 1 C .. d G . ",... año 1913. 
as a a omlston e uel ra 1 L~lanna. T 1 ho de de . lo a V E n 

U sa primeramente de la palabra el honora- t t e~go a Dffia. , Clr 1 O'l~"' de fCo¡u-
b 11 

~ ,. es aClOn a su o ClO numero , I e ec la 
1M :'eoador de ]\fa eco lIenor Bulnes 1, reno- '">7 dI. tI' 

d 1 d b "d 1 d l' '" e ac ua . ~B,n () e ~ ate mCl e?-ta e .carácter po 1, Devuelvo los antecedentes res ectivos. 
ü('o promovido en la H,s¡!¡n antenor por el ho- D' s de V E -JUL o pP

UG 
Ro . 

1 1 '-" d C . ~ B' 10. guar a .. 1 A R" E • 
llOra) 'J oena 01' por ünee[JclOn senor m'gos, p G '1 Ed r! 8 t' 
conttlsta las observacione;,; qu"> dicho ::leñor -, on/:a cz '-' '/Nlr i"i, pro-. eereano. 

~e ,ador hizo en contra del Ministerio i ter- 2.0 De once informes de Comisiones 
mi,la formulando la siguifHlte proposicion que De e'st t po de a In O(Jllll'-

• ,1 ' d 1 S 1 ,os, eua ro corres n Jn n 
somete a la c )n~lueraéj(Jll e a a a: si de H . d d' s' 

La Cámara acuerda mantener su eonfianza Dn aC'len a, Icen ad: 
en 'o I ?etual ,Ministerio. 

aj Honorable Senado: 

Vuestra Comision de Hacienda ha torn::H1o 
.b~l s'lñOl' Aldl'nate se estiende despues en ('ll consideracion un proyecto de leí de t) (';',

dversas comideraciones para manifestar que mara de Diputados, remitido f'.] 15 d0 julio 
han sid,. infundados los cargos que se han ele 1911, que tiene por objeto elevar a la (:(\
h cho (n la Honurable Oámara de I l¡putados tegoría de segundo órden la ciudad de (lui
p ,¡- no habe,' despachado aun en el Senado el llota para los efectos del pago de patentes. 
p oyf'ctlJ de Jei sobre reforma de la Lei de Mu- Se encuentra pendiente de la c01lsidera-
nieipaltdadt-s. clon del Senado un proyecto de lei jeneral 

El st'ñur Lazl"ano adhiere a la~ observacio- sobre la materia, enviado por la Cámara de 
n,'S hechas por el señor Aldunate. Diputados, en reemplazo de la leí de 22 de 

D~spues de un lijero cambio de ideas acer- diciembre de 1866, que creó Al impuesto de 
(;, de la furma en que debe proce,lerse re8- patentes, cuyas disposiciones no correspo )
I ¡pcto del debate promovido por el sf'ñor Búl den al d\"sarroBo económico del país i ft las 
nes, se acuerua dejado pendiente para la pri- necesidades actuales de sus municipios. 
mer¡\ hora de la sesion pi óxima. La situacion que reclam' para la ciuda(1 

SIl suspende la sf'sion. de (~uillota un alza de los gravámenes, como 
medio de procurarse los recursos indispensa
bles para la atencion de los servicios comuna-

A l'Pgl1ndz.. hora continúa la discusion de les, se ha producido en todas las localidadeo-;, 
las modiíicaciones introducidas pnr la Cáma- rOl el aumento de la poblacion i las exijen
lit du Diputados en el proyecto de lei de pre- cias del progreso. 
supuestos correspondiente al Ministerio de Las resoluciones que, separauamente, vi e
Hacienda i siguiendo el debate que quedó nen dándose en cada caso, cuando se hacen 
pendiente en st'sion de 24 del actual respecto presentes al Con groso estas necesidades de 
do! ítem para subvencionar a la Asociacion reforma, colocan a unos municipios en COll

Salitr\ 'ra de Propaganda, usa de la palabra el diciones preferentes respecto dA otros i tien
se,fío!" Salinas en apoyo de dicho ítem. den a causar un retardo en el despacho de la 

Por haber llegado la hora se deia pendiente leí jeneral del impuesto, 
esta materia, quedando con la palabra para la Por estas consideraciones, la- Oomision es 
próxiwa el señor Besa i se constituye la Sala de parecer qUl'l desecheís el proyecto, materia 
en sesíon secreta para ocuparse de asuntos de este díctámen, i que se adopte una resolu-
val tieuLtres de gracia. cion acerca del proyecto de lei jeneral infor 
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mado por la Comision de Induatria i [Jor esta Dos de la ('omisioll de Industria i Obras 
Comisiono Públicas, relativos a las soliC'itude;; en que 

Sala de la Comisiones, ." de diciembre de> piden el derecho de jubilar con el sllf,ldo de 
1912.-1Vfanuel ,I.,alinas.-Cárlos Aldunate 8. que disfrutan: 
-Pedro N. Montenegro.-D. de Castro, Secre- El injeniero jefe de maestranza de la se
tario. gunda secelon de bs ferrocarriles del Esta-

do, don Tomas Sinclair; i 
b) Honorable Senado: El insp"ctor jeupral de locomotoras en 

Vuestra Oomision de Hacienda os propone constr?-?cionAe los Ferrocarriles Jel Estado, 
desechar el proyecto de lei de la Cámara de don Omlo Dldler. 
Diputados, que eleva la categoría de la ciudad . 1 cuatro de la Oomlsion Revisora de Peti
de Rancagua para los efectos del impuesto de Clones, refel'lntes: 
patentes. Al proyecto de lei, remitido por la Oámara 

Se funda para ello en las mismns consid,'- de Diputados, que concede el derecho de ju
raciones que ha hecho valer tratándose de bilar con sueldo íntegro al conductor de tra
un proyecto ~nálogo en favor de laJl[unicipa- ba)o~ de pnente~ de. la Di~Hccion de Obras 
lidad de QmlJota. PublIcas, don Llbono Letehel"; 

Sala de Comisiones, 30 de diciembre d." Al proyecto, !·emitido por la misma Oáma, 
1912.-1I1anuel Salinas.-Cárlo8 Alduna!.e 8. ra, que aumenta a cincuenla pesos mensuales 
-·Pedro N. illontenegro.-D. de Castro, Se- la pension de que goza doüa Juana Salinas, 
CJ'( talio. viuJa de Vel·augo. 

I a las solicitudes sobre pension presenta-
r) Honorable Senado: das por: 

Vuestra Oomision de Hacienda os propone D<?ua María Teresa i doña Elvira Balleste
desechar el proyecto de lei de la Cámara de ros; 1 ~ 
Diputados, que eleva la categoría de la ciudad Dona Ana Ro~~ de la Barra. 
de Omicó para los efectos del impuesto de 3.° D~ dos sohcltud~s.. , . 
patentes. La p~llnera de la .Socwta ~'IstruzlOne de 

Se funda para ello en las mismas conside- Valparalso, ~n que pide. penn:so para conse~
raciones que ha hecho valer tratándose de un v.ar la poseslOn. de u!l blCll raIZ que ha adqur-
proyecto análogo en favor dI' la Municipali- rldo en la refenda Ciudad. ". 
dad de Quillota. 1 la s~gunda de don !ranclsco A. l' 19ue-

Sala de Oomisiones, 30 de diciembre de roa, t~~le.nte-coronel :ptIrado abso~utamente 
1912.-Manuel Salinas.-Cárlos Aldunafe 8. dd EJercIto, eu que pide la devoluclOn de los 
-Pedro N. 1Ilonfenegro.-D. de Castro, Se- antecedentes de .la que en 1900 prest;nt6 al 
cretario. Senado sobre retIro. 

d) Honorable Senado: Debate polítlco 
Vuestra Oomision de Hacienda ha tomado 

en consideracion un proyeeto de lei de la Oá. El señor MaHe (Presidente).-Está en 
discusion la indicacion formulada en la ses ion mara de Diputados, que tiene por objeto ele 

var a la categoría de primer órden la ciudad de ayer por el honorable Senador por 11a
lleco. de Talca para los efecto~ del impuesto de pa- Puede usar de la palabra el señor .Ministro 

hmtes. del Interior. 
Por las razones espuestas al tratar de un El ~ B J ,r. • 

provecto de lei análogo en favor do la lHuni-. sel~or arr.os ara (:.1.111¡,.;tr? dpl Inte-
cip~jidad de Qllillota la Comisíon os propone r~or).-Yo desearIa PI eVl~men~e dejar estable
desechar elque moti~a el presente informe. cId o el alcance ,de la afil'mac¡o~ que hiZO d 

Sala de Comisiones, 30 de diciembre de h.onorable Senaaor 'por ConcepclOu _en l~ s~-
1912.-Manuel Salinas.-Cdrlos Aldunate S. SlOn de ayer, r,elatI~<t a que ~l senor. 1 reSl
-Pedro JIv. Montenegro.-D. de Castro, Se- dente me llamo al orden en la referIda se

sion. cretario. Yo apelo al testimonio del seilor Presiden~ 
Uno de la Comision de Guerra i Marina, te, a fin de d.:ljar en claro eete punto. 

acerca de la solicitud del ex·capítan ayudante El "eñor MaHe (Presidente).-Oon motivo 
del batallon movilizado San Fernando, don de la interrupcion que h:zo Su ::lt\ñurÍ<'. al ho
Adolfo Guzman, en que pide pension de inva- norable Senador por Ooncepcion, yo me per~ 
lidez relativa. mití rogar a Su Señoría qU'l tuviera calma 
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Esta fué la única advertencia que me permití El señor Barros Jara (Ministro elellnt'3-
hacer a Su Señoría. ríor).-Pues bien, debo declarar que llam~ a 

El señor Barros Jara (Ministro del In- este fllncion~rio .a Santiago a fin de q':le dIera 
. b d' algunas esphcaclOnes sobre lo ocurndo con terlOr).-Pedectamente; desea a eJar cons- . d' b . t d b . t 

t . d 1 d d el 1 motIvo el llom ramten o e un su ~Inspec or allCIa e a ver a e as coc;¡as. . , . bl d 
. de pohCIa para RenaICo. El honora e Sena or 

Al r~fenrme al .honorable . Senad~~ l?or por Malleco manifestó en la sesion de ayer 
ConcepclOn, en segUida de usal., l~ eSiHesI~n los motivos por los cuales hubo de nombrars.e 
«honora~!e Senad.o:», pronunCIe las palablas a '3se sub-inspector. Despues que oí la esph
«este senor»,. omItIendo la palabra Senador, cacion que sobre el particular me dió el Inten
por lo ~ual elOl toda clase de escusas al hono dente de 'Mallect', le diie que podla volvers'3 
rabIe Senador.. .. a su pr0vincia; me pidió entónces que lo au-

No pude a">lstlr a la seSIOn ~n la c~al e! torizara para quedarse en Santiago durante 
honora~le Senador P?I' .C.mcepclOn mamfesto cuatro o cinco días, porque se sentia enfermo 
los I?OtIVOS que l~ aSIshan par.a desconfia.r del i deseaba consultar un médico, a lo que acce
Mimst:o .del Int<'~'lOr\ con m~ttvo d<:l que tUVA dí Ínmediatalnente. 
que :itSlstu a la Cama.ra de Diputados, en don- Supongo que esta no será la persecucion a 
d~ se .estaba :rotaGdo el presupuesto del Ml- que se referia el honorable Senador. 
msterlO de IDI cargo. .. Se refirió tambien Su Señoría al Goberna-

De ma~er~ que solo l~e podIdo lmp(:n~r~e dor de Collipulli. Este funcionalio es liberal, 
por los d¡anos de lo dICho por Su Senona i hubo de ser llamado a Santiago con motivo 
en esta Sala., de que algunas personas reclamaban en su 
. Comenzare por decl~rar que durante el contra diciendo que ejercia presion sobre los 

tiempo qu~ he desAlnpenad? este cargo, hé' individuos que debían declarar en un proceso 
gua~dado Iguales co!'slderaclOnes a todos los electoral que se seguía allí; vino a Santiago, 
p~rhjos, ~ratando SIempre de buscar solo el en efecto, i conferenció conmigo, despues de 
b.tenestar .ler:e~~l. Por Sl~~u~8to qu~ ha estado lo cual lo autoricé para que volviera a Colli
sJempre mUIleJo~ .de mI, ~lllI?O la .Idea ~e per- pnlli inmediatamente que terminara la prueba 
segUIr o de hostIlIzar a a gUIen, 1 esto! segu- del proceso en referencia. Con este 0bjeto di
ro que el honorable S,en~do)r que me ~a hecho ¡'iji al juez de Collipulli un telegrama i recibí 
estos cargos no podra CItar ,:na sola pers~na en cbntestacion el siguiente: 
reRp~?to de la cual pu~da deCIrse que ha SIdo «Coilipulli, 20 de no riembre de 1912.-
hostIlIzada o persegUIda por el que habla. Señor Ministro del Interior.-Moneda. 

Principió Su Señería por referirse al prerec- Para los efectos que haya lugar tengo el 
to de policía de Angol i dijo que, a ptcls.ar ~e honor de poner en conocimiento de US que 
que era una mala pers\lua, se le mantema, Slll ya he t'3rminado i mandado pasar en vista al 
embargo, en su puesto. señor Promotor Fiscal el sumario que instruía 

Debo declarar que no he tenido nada que por los :.tsuntos electorales de ese departa
ver con este funcionario i tanto es así que he mento.-Andrade.--Fernández.» 
tenido que pl'f'guntar en el MinisteriO qué es Inmediatamente que recibí este telegrama, 
lo que ocurre al respecto, habiéndoseme con- el espresaJo Gobernador volvió a o~upar su 
testado que hace algun tit'mpo. se le llamó a puesto. Sin embargo, el honorable Senador 
Santiago, i que despues de rnamfestársele los ha dicho aquí que Collipulli estaba hecho un. 
cargos que había e!1 su c0J?-tra, quedó suspeu; pandemonium. No me im~jino cómo ell?ec4~ 
dido de su empleo I poco tIempo despues fue de que se llame a un funclOnano a Sanbago I 
repuesto por mi antecesor. ~~r? miéntras he que lluede ot~o en su reemplazo, sea bastante 
desempeñado el cargo dE; 1hwIstl'O del I~lte- para conyerbr a un pueblo en un panderno
rior no he recibido illsinuacion ninguna m en nilllll. Creo que este será un modo de espre
favor ni en contra de este funcionario, de ma- sar,;e de SQ Señoría, así como hace tielllpo 
nera 'lue no tengo nada que decir respecto dijo que permanecian en Santiago una docena 
de él. de intendent.:~s i sobernadores idos ducur¡as 

Ha dicho tambien el h~nora~Je Sen~d.or de prefecto"', siendo que lo que eu r~alidad 
que se ha hostilizado a funclOnanos a~mmls- había era que se encontraban en la capItal nn 
trativos de la provincia de Malleco, sm refe- Intendente i dos prefectos, de manent q ttl 
rirse a ninguno detertninadamente; supongo cuando había un individuo Su Señoría ha1,!a
que habrá aludido al Intendente de aquella ba de una docena, i cuanuo había dos, haj,la-
provincia. ha r~e dos. docenas. Roí no p.ermaneccu en 

El seíl.or Bl'Irgos.-Exactamente. Santiago SlD.O un Intendente I UD Preh:,;.,.\'. 
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Todos los prefectos que estaban suspfmdidos \'epcion, que desempeñó durante seis año~, 
de sus puestos cuando yo llegué al Ministerio, habia conseguido colocar a todos sus amigos 
e;;tán ahora desempeñando sus cargos con la en los puestos administrativos de la pro'¡in
Hola escepcion de uno que espera un puesto cía, hasta t,al punto que ea¡,i todos los emp' 'a
mas o ménos igual al flue ántes desempeñaba. dos público,; de aquella localidad »1 un su., par
:: I Hai tambien un intendente, el de Antofa- tidarios. 
gasta, que permanece desde hace algun tjem- Eneontrando razon a las pers1ln:ls que esto 
po en Santiago, pero siempre como Intenden- me informaban, designé para los cargos de 
te titular de la provincia, i la razon es la si- Gohernadores de los departamentos de la 
guiente: f\, este caballero se le siguió un juicio provincia de 00: cl'pcion a ptrsonas qun , aun 
hace algun tiempo, del cual me he impuesto que eran radicales, no eran las que me habia 
en todos sus detalles, sin haber encontrado indicado el honor<ible señor Búrgos. Desde 
culpabilidad de su parte; pero como el Go- es!) dia caí en dpsgraeia ante el }¡onorable Se
bierno no cree conveniente mantenerlo eh el nado;', pues, recibí una cart<.l de Sil Señoría, 
referido cargo, i como por otra parte, si lo se- en la que me decia que podi'l considerar rota" 
parara de su puesto equivaldría a declararlo mis relaciones con el Partido Radical. 
culpable, se le ha mantenido hasta hoi en San- Esta es la tercera vez qn,\ el honor'able Se
bago, como Intennente titular de la Plovineia. nador hace cargos en esta Cámara al Ministro 

:;,{ingun otro funcionario administrativo fue· que habla. Yo no pcedo cargar en CUdnta a 
m de los que acabo de indicar pe I'manece en la provincia de Malleco, a Angol i Collipulli, ,) 
Santiago en el momento actul1l, i es nEces'irio lo que, como he dicho, tiene oríjen en Con-
tener presente que durante mi permanencia cf'pcion. 
en el Ministerio han vencido los períodos por Ha dicho Su Señoría qUé) algunos políticos 
los cuales habian sido nombrados una gran cuando llegan al Gobierno so convie.ten f'n 
parte de lOfi intendentes i gobernadores, i ade politiqueros, que ha habido de mi parte debí
mas qw~ con motivo de las elecciones, respec- lidad. En cuanto a Póito último, creo Ijue para 
to de muchos otros, se habian hecho reclama· apreciarla Su SefiorÍa no tiene mas que tomHI' 
<.;iones, i estaban suspendidos. Roi, como di· en cuenta la insisteneia con que solicit ó Su 
go, se les ha buscado ocupacion a todos, sin Señoría que hiciera ciertos nombramientos i la 
flue haya habido necesidad de echar a nadie a resistencia qUE::> encontró de mi parte para ha-
la calle. cerIos. 

No hai, pues, hostilidad para nadie de par· No quiero pr()longar esta discusion, porque 
te del Gobierno, de manera que no hai motiv(, deseo contestar las obsel'vacione,; formu'adas 
absolutamentt~ ninguno para que se formulen por el honorable señor Besa respecto del 
en su contra los cargos que se le han hecho. agua para 01 ~ervjcio del alcantarillado de 

Dije que e~to tenia una segunda edicion, i Santiago, i pOI' esta razon dejo la palabra. 
en realidad la tiene. Todo lo enumrrado no e!'! El señor Búrgos.-He oido con marcada 
sino pequefJe~e:;;; la parte grave corresponde atencion al señor Ministro defenderse del ear· 
a Conce}!ejon. go de no haber cumplido la mision que S. E. 

Desde que me hice cargo del Ministerio el PreSIdente de la República le confiara al 
he estado recibiendo peticiones del honora- encargarle la nrganizacion d(~ un Ministerio 
ble Senador por Ooncepcion en el sentido dl' de administracion, es d.ec~r, de un l\l inistel'io 
q'le se nombrara a dos personas para los cal' que debia habpr atendido ]ps intereses de tu
gos de gobernadores de los departamento!' dos los partidos. 
de Bere 1 Pnchacai, sin que jamas contrajera Ha principiado Su Señoría por defender~e 
compromiso alguno con Su Deñoría, pues 111-' de los cargos re1acionadc,s con las autorida .. 
mantenido siempre el propósito de conservar des administrativas de la provincia de Mallp· 
mi libertad de ctccion, por supuesto que co; pero no ha dicho liada absolutamente res-
obrando dentro de mis facultades, pues sería pecto del punto capital de mis observacione¡", 
el primero en renunciar este puesto si los o sea de lo relativo al Intendente de Coquim
eompromisos hubieran de entrabar mi accion bu, respecto del cual sostUV'ól que habia obrado, 
El honorable Senadur celebró conferencias no como jefe de un Ministerio de administra
conmigo sobre el particular, tant() en el Minis cion, sino como de un Ministerio netamente 
kr;o eomo en mi casa, sin ohtener de mi par- político, carácter que debe dársele porque, 
tr, úpÍlo J compromiso de ninguna especie. adernas, no ha respetado la sitllacion que en-
Tmlé Antóuces de aVl~l'iguar lo que habia al contró cuando lll'gó al podAr. 
:e~lweto, i se me dijo que el honorable señor Consideraré separadamente los pUlitos capi
HÚigOfi, en el cargo de Intendente de Oon tales que ha tocado Su Señoría en su diseuI'-
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so. Hesppcto del Intendente r1(~ Angol dije, dad es que si he descendid;) a pe<Jllpñeces. es 

por mi parte, que se le perspguia. con el pro- porque a ese terreno me llevó el hOIlIll',' ble 

pó"ito de hpcerlo salir de su pupstG, anrma- Senador por Malleco i a él me trae de nue\'o 

cion que mantengo en todas sus partes Sin ahora el señor Ministro del Interior. 

embargo, el señor Ministro no ha dicho naja El señor Búlnes.- Yo no me dejo llevar 

sobre el panicular. por nadie. 

Ue:;pec:to det Prefecto de Policía de An- El señor Búrgos. -- Se ha in--inuado aquí 

gol, lJUpdo afirmar que el Intendente udenó una teoría sumamente curiosa: la de que los 

que se lp formara un prOC"Sl) administrativo, funcionarios administrativos deben de ser del 

en el cual se comprobó que habia conlt'tido mismo color político que la mayoría parla

muchas fa.ltas que fue:'on cor.statadas por un mentaria de la provincia res)Jectiva. Aun 

jde de policía que se mandó de aquí. aceptando esta peregrina teoría no estar;a de 

Pues bien, por ese motivo fué suspendido acuerdo con lo ocurrido en la provincia de 

de su puesto ese funciona,io pOI' órden del Coquimbo, pues, los Senadores que la repre

Intendentp i en virtud de una disposi,·ion del S'3ntan se sientan en el Senado hace mas de 

Gobierno se le ha repuesto ~'n su cargo sin año i meciio, i solo ahora se ha sustituido por 

decir una palabra al Intfmdente. otro al Intendente que habia allí. 

A, lemfls, cierto dia aparpció el nombramien- Pero no es posible acpptar esto de que los 

to de un ayudante de la n:íisma policía en ftl- Intendentes i Gobernadores deban n·Bpjar el 

VOl' dp u~ individuo que re'3ultó ser mL.i mala resultado de la última eleccion habida en la 

persona, como pudo comprobarlo un emplea provincia o en el departamento respectivo. 

do de la Inspecciou Jeneral de Policías. iLl Gobierno tiene la responsabilidad de la 

Si t'l Iutendente de Angol no ha salido de administracíon pública, i no es posible que 

su PlwstO, es porgue se le ha dicho que los Diputados o los Senadores estén asumien

aguante basta que Jo destituyan. Se ha sen do esa responsabilidad, porque eso seria el 

tido hpl'ido, mortificado hasta el punto que es desquiciamiento mas absoluto 

de adm'rar la pacipncia, la tranquilidad, la ¿Qué ha ocurrido en la provincia de Con-

man¡,ed¡:mbre de ese fUllcionario. cepcion? Siguiendo el sistema que se ha insi-

DI: lntpndente es un ajente inmediato dp nuado aquí, aunque f'obre él no SR ha pro-

S. K el Presidente de la Hepública, que cuen- nunciado el señor Ministro del Interior, se 

ta con toda su confianza i que tiene a su cal'- cambió el Gobernador de uno de sus departa

go la hupervijilancia de tvdos los servicios mentos, que era radical, por uno de filiacion 

públicos en la provincia; de manera que no liberal democrática, i en lugar de llevar allí 

es posihle atropellarlo. reponiendo en su pues- Ull hombre de trabajo, de iniciativa~, se lIeyó 

to a un empl,>ado que ha sido suspendido por a un hombre anciano, enfermo, fracasado, 

él con toda jUt<ticia. pues, en las tres o cuatro provincias en que 

No es pOl:lible tampoco que para el nombra- ha estado de Intendente, o no ha dejado hue

miento de un simple sub-inspector de policíi1 \la de su paso o ha salido mal. Me refiero al 

no se pida la vénia al lntpndente, ni se le Gobernador que se nombró para el departa

insinúe siquiera, de acuerdo con el procedi- mento de Talcahuano. 

miento usual, que lo proponga, sino que SR le Ahora ¿qué ha pasado en Rere'? Con escep

nombre de la noche a la mañana. Esto es lo cion de la provincia de Llanquihue, Rere es 

que yo he die;ho que eonstituye una pprsecu el lugar donde ha habido mayor número de fal

cion, i en realidad que no hab, ia otro nOm- sificaciones electorales. Allí hai cinco comunas 

bre que darle. i, de ésta:>, tres fueron faisificadas íntegras, i en 

Sobre Collipulli nos ha contado el señor las otras no obtuve yo mas dp, cuatro votos. 

Ministro que se llamó a un funcionario públi AqUÍ están las actas que lo 00mprueban. 

co i se nombró otro en su lugar, lo que, se- El señor Sallfuentes.-No lo querria na

gun Su Señoría, es mui corriente i mui na- dil') a Su Señoría por allá. 

tural. b~l señor Búrgos.-Fué toc1o'3fecto del 

Pues bien, se nombró, sin cOl'ocimiento fraude i de las falsificaciones. Voi a leer los 

del Intendente a la persona sobre la cual dí números. 

antecedentes en la sesion anterior. El señor Búlnes. -No estamos en la clis-

¿Es esto correcto en un Ministerio de admi- cusion de poderes. 

nistracion que debe obrar en todo con la ma- El señor Búrgos.-L~n otra de las ClIlllll-

yor prudenCia? nas se cambiaron las i,utoridades el dia únt(>:; 

Ha dicho el señor Ministro que el que habla de la eleccion. 

ha traido l'e<j,ueñeces a este debate; i la ver- Yo dije al señor Ministro que seria COllYC_ 
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niente que se nombrara Gobernadcr de Rere seguir {'S que f\{'. siga pI bnen camino i se adopa un eabaIlt'ro respetable que le indiqué i de ten l(ls buenos pro{'eciimiento~. Esos i nada Puchaeai que se reelijwra al actual; pero no mas, han sido mis dpseos. con el objeto de favorecer mi situacion políti- El seño!' Mackenna-Yo creo que no deC})", que la tenia asegurada, como lo demostra- bem('s dar importancia alguna a esto'l debarú al ::-:enado si me permite ocupar unos dos tes políticos, do que el pais está ya cansado, i minutos en esta materia. mucho mas cuando hai asuntos tan imp"rtan-El señor Ministro me prometió proceder co- tes que reclaman la atencion del Senado. Sin 1110 yo ltl indicaba, pero como una de las per- embargo, h'j pedido la palabra para descargarsonas a quien se iba a nombrar era municipal al señor Ministro del Inkrior ele uno de los i no habia concluido todavía Sll período, no ('argos formulado!; por el honorable Senador pudo hacerse el nombramiento en esos mo- de Uoncepcion, por hab,.r aCf~i'tado la renunmentos, pero se concedió permiso al Goberna- cia elel lntendente de Ooquimbo, seilor Santa dor pn funciones i despues se envió su renun- Cruz. Esa provincia ha elejido últimamentp, cia con la fecha en que podia hacer:,;e el nom dos Senadores liberales-dHmoeráticos, dos Dibramiento del municipal, calculando la conclu- putudos del mismo partian, dos Diputados sion de su mandato. Sin emb'trgo de todo es- conservadores i un Diputad,. liGeral. No era to, el señor Ministro no nombró a f'sa persona. posible pues pretender, a méllos que el partialegando que ya había hecho con anterioridad do radical spa un partido privile.iiado, que se los nombramiento!'. 1 lo mas grave uel caso elijiera a un Intendente radical. Esto seria fué que se nombraron a dos individuos que tanto como si el honorable Senador de Conhabian servid() para hacer las falsificaciones. cepcion pretendiera, que su opinion prevale¡,Era esto posible'? ¿~s esto aceptable'? ciera sobre todas las otrclS. Fué el SelDado!' Ahora con el permiso del Senado voi a ma- que habla el que so pArrnitió insinnar al s'lñor nit(,8tar cómo fué mi eleccion. Se me pregl'n- Ministro estas ideas i Su Señor'Ía fué bastante tó si tenia interes en ser Senador a lo que 1 .. prudente para no precipitarse i esperó que el respodí que no tflnia interes alguno. Esta funcionario aludido t.erminara su período para ofertü se me repitió en diversas ocasiones nombrar a otra per,'Jonii en su lugar, interprehasta q lte por última vez manifesté a los que tar,do así los deseos de 111, gran mayoría de la me la haeian 1ue estimaba que estos puestos prOVinCIa. 
do confianza no debian solicitarse i que solo 

Liquidacion del Banco 
Mobiliario 

aceptaría un cargo de esta naturaleza en el 
caso de que el partido así lo resol viera. I de
safio a que se me pruebe qU0 hice yo algun 
empeño o al",una dilijeuCIa. Heunida la COll
vencion política de mi partido, una delegacion El Sf'ñor Correa.---He verlido la palabra de veinte caballi7ros vino a imponermo de mi para rogar al spñor Ministro de Hacienda se designacion como canéiidato. En esa forma sirva remitir al Senado los antncedentes de acepté yo la eandidatura. la liquidacion del Banco Mobiliario, a fin de Por lo dem¡ts, i volviendo al punto capital saber yué SllCl't0 han corrido los créditos fisde mis observaciones, quiero haeor presente cales, porque temo mnc.ho que el Fisco no haque concurro con el honorable ~;enador de ya tenido la misma suertfl <]11'1 algllnos acreeJ\:Ialloco en la idea de no perturbar la actual dores partic.1l1aV'As. organizacion d ~l Ministerio i que, por lo tan- El señor Rivas Vicuña (iYIinistro de Ha to, no he pensado dar ni doi a mis observa- cienda).-Con el mayor gu~to traeré los anciones carácter político. 1 tanto es así que teGedentes que Su Señoría solicita. 

Trust de navegacion 

ayer no mas en la mañana hablando con uno 
de los miembros del Comité de mi partido con 
relacion a un voto político que pensaba darse 
en la Cámara de Diputados, le mani'esté que El señor Besa.-Por mi parte ruego tam'jra mi deseo q ne se abstu vieran i que votaran bien al señor Ministro se sirva tomar inforlllttS bir:n en blanco, porque en definitiya no me sobre el trust de la navegacion que ha te~I)ria un cambi,) político el que se verificaria nido por resultado levantar los fletes en to
SIllO un simple cambio de persona. Repito, das las compañías. plles, que con mis observaciones n? he pers~- Debo decir al señor Ministro q?e a pesar uuido otra cosa que Ham"r la atenclon del .Ml- de que t'ste hecho se ha desmentIdo por los ~isterio hácia actos que no me parecian ca· diarios, estd trust e:s:iste, i es de: suma gravedad. n t'ctos i que lo único que he pretendidQ con-, I!:stoi seguro de que el Gobierno no tiene co. 
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nocimÍt'nto de dicho tmst, i por eso es que 
me permito llamarle la Htt'ncion sobre él. , 

Todas las compañías de navegacion que 
vienen a Chile han snscrito un contrato para 
fijar los fletes de este pais a Inglaterra, Ham
burgo i Francía, i han constituido un fondo 
para aniquilar a cualquiera otra compañía qHe 
se levante a hac(~l'les compptpncia. Sp org-ani
zó una compañía dA navegaci m en B:'pIU"n, i 
luego rué notific'1da pOI' el trust Pl' pI sentido 
de que el comprcio de e<:tas Indias Occiden
tales estaba re~ervado únicamente para la~ 
compañías que formaban la combinacion; Sl' 

le dijo que se veria envuelta en una COlt1pA
teneia ruinosa j que sAria aniquilada, l:'alvo 
que pagara al trust una n>galía el") un millon 
de marcos al año, pues en este caso se le CO:1-

sentiria que t<1mbien tomat a parte en el tras
porte de productos de Chile a l~Ul'opa. La 
compañía de Bremen tuvo que someterse a 
este pago; i todavía se le exijió que igualara 
sus fletes con los dA las compañías del trust. 

El señor Barros Jara C~vIinistro del ITlte
rior).-Por eso me estaba refirien lo a otro 
trust. Ahora ei señor Senador por Maule 
nos ha hablado de un nuevo trust; tambien 
trataremos de obten!'!' todos los antecedentes 
del easo. 

Para combatir aquel trust a que me referí 
primero, se habia pensado en tomar la me
dida dA enviar algun tnlSpOl'tA del Gobierno, 
I:on granos a Europa, para qu P, de allá volvie
ra con carbon. Efectivamente. se ha acordado 
enviar al trasportt7 Rllncag1lu; que pu )de lle
var cil"\n mil faneo'as de trigo i cebada 

Se traLtrá, nat~~almente de que los fletes no 
sean tan snbidos COtllO los actualps, ni tampo
co t,m sumampntA ban",'os qU''l vayan a pro
dm:ir una pérdida,; se fijarán, An todo raso, fle
tes que "ean convtmientps para el Gol¡ierno i 
pant los particulares. 

Debate político 

De manerr¡, que nuestro pais estú sornetirlo El spúor Aldunafe.-Los qw~ nos sen-
hoi a una esplotacion de esta llatural¡.;za, i yo tamos E'n e,<:tos bancos deploramos que Al tra
creo que ha lIpgado el caso de que el Gobier· hai ll del Senado, en estos últimos días del pe
no rompa dA algun modo este trust, porqnA. ríoclo estnwrdinario. rm que penden de su 
indudablementt", se trata de una e0ntribucion consideracion tantos asunto; importantes, de 
que se impone a todos los productores de verdadero intflfes público, haya sido interrum
Chile en favor de estas compaúÍas de nave- pido por el debate político iniciado por el se
gacion, que últimamente han dado dividendos ñor Simador de ConeApcion. 
enormes. No negamos el derecho que tiene el señor 

SAria conveniente qUA el Gobierno se im- Senador de traer a esta Cámara toda clase de 
pusiera, por medio de sus ajfmtes diplomáti- cuestiones, como el nombramiento dél funcio
cos i consulares, de la efectividad de este he- naríos públicos, r)l'ro .pOI' lo que hace a la OpOI'
cho, i si fuera cierto que existe una esplota- tnnidad, francamente, no la reconocemos. 
cion semejante, que interviniera de algun mo- El partido conservador tiene tambieu sus 
do para poner remedio a este mal. intel'f'ses i habria podido tambien formular 

El señor Rivas Vicuña (Ministro de Ha- quejas; casualmente en el mismo momento en 
cienda).-EI Ministt'rio del rnterior es PI qUél que Su St-'üol'Ía tomaba la palabra, t'I st-'c!'eta
jeneralmente ha entendido dr.~ estos negoeios 1'10 de nuestro partido nos tmla algunos datos 
relativos a navpgacion, porque tiene a "u cal' respecto de algunas irregularidades cometidas 
go las subvenciones a vapores; naturalmen- e1l contra nuestra, pero si todos los partidos 
te, algo corresponde al Ministt'río de Hacien- fueran a traer sus quejas a las sesiones elel Se· 
da 'ln el estudio de estos asuntos. nado, úllas se harian insuficientes tratándose, 

El señor Ministro del Interior ha tenido como en el caso adual, de nombramientos de 
ocasion de dar a conocer en la Cáma a de intendentes, gobemadol'es i hasta de inspecto
Diputados, en útuacion análoga a esta, las res de distritos. 
medidas que piensa tomar a este respecto. Esta clase de debates han sido alejados por 
Por mi parte, atendt'ré con el mayor gusto completo de esta Cámara, i esta es la primera 
las observaciones del honorable Senador por vez desde que ocupo un asiento en ella, que se 
Maule. promueve un debate en este sentido. 

El señOl· Barros Jara (Ministro del I¡;- Recordará la Camara que, fracasado el mo-
terior).-En la Cámara de Diputados se ha vimiento de aproximacion liberal-conservado
hablado ya de un trust formado por algunas ra, se l'ecur~ió a un Ministerio de administra 
compañías de navegacion de Valparaiso. En- cion del que fué escluido nuestro partido. 
tónces se trató de obtener todos los datos Apesar de eso lo aceptamos ahiertamente, 
que hubiera sobre el partic.ular. manifestándole nuestra adhesion en nombre 

El señor Besa.-~;so es cosa distinta. del interes público i de la estabilidad ministe-

1 
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rial, que deben primar sobre> cualquier otra as- i no lo separa, i nombra de interino a un pre
piracion en las actuales circunstancias. fecto de policía del norte, radical tambien, 

Pues bien, el señor Senador de Malleco ha qUd fué suspendido por el Gobernador, su je· 
creido var comprometido este principio, no fe, por desacato repetido a su autoridad. Mu
solo por las observaciones aducidas en esta rió ('1 administrador del agua potable i el Mi
Cámara por el señor Búrgos, sino tambien por nistro nombró a otro radical, a pesar de mis 
actos an;:ílogos ocurridos en la otra Cámara. recomendaciones en contra. 

En este caso ¿cuál podría ser la actitud de Si me refiriese al honorable Ministro de 
nuestro partido'? Dar fe a las apreciaciones Justicia. pasa igual cosa, Vacantes los pues· 
Ilel honorable Senador de Malleco, adherirnos tos de oficial civil i de alcaide de la Cárcel de 
a ellas i declarar que aceptamos el voto pro- Yungai, nombró a radicales pura ámbos pues
puesto por Su Señoría en el sentido de mano tos, a pesar de mis empeños en favor de otras 
tener la adhesion que ofrecimos al Ministerio, personas. 
ya que niogun acto del Gabinete nos ha dado Si hubiera yo de marchar de acuerdo con 
motivo para retirarle nuestra cooperacion. el honorable señor Búrgos, ya que tenemos 

El señor Urrejola.-Me encuentro, señor ambos análogas quejas, votaria en contra del 
Presidente, en Una curiosa situaclOn ante el proyecto de acuerdo del honorable Senador 
proyecto de acuerdo del honorable Senador de Malleco. Pero, como en el caso del hono
de Malleco. Este proyecto, que es un voto de rabltl señor Búrgos, la parcialidad del Ministe
confianza para el actual Ministerio, no sabria rio ha estado en contra del partido radical, i 
cómo votarlo, si contemplo que él viene con en el caso mio ha estado en favor de él, no 
moti \10 de los cargos formulados ante este al· me quedaba mas que una solucion: abste
to Cuerpo por el honorable Senador por Con- nerme. 
cepeion. Pero hai otras consideraciones, basadas en 

Los cargos hechos por el honorable Sena- la actitud de otro de los honorables Mini~tros 
dor se basan en que este Ministerio, en lugar que componen el Ministerio actual, que me 
de ser de administracion, se ha convertido en imponen a lo ménos la abstencion ante el pro
político; mas aun en politiquero, i sintetizán- yecto de acuerdo en debate. Me refiero a la 
dolos se ha concretado a la separacion o carn actitud que ha observado el honorable Minis
bio del Intendente de Coquimbo, señor Santa tro de Industria con motivo del proyecto de 
Cruz, radical, por otro que es liberal demo· nueva'! concesiones a la Sociedad Altos Hor
crático, i al cambio de tres gobernadores de nos de Corral, que está pendiente en la Cáma
la provincia de Concepcion por otros qw-\ su- ra de Diputados. 
pongo no encontrará el honorable Senador ~l honorable Ministro que, ántes de que 
tan adictos a su partido como los salientes. fuera aprobado en jeneral dicho proyecto, ha
El hecho es, señor, que los cargos se fundan bia manifestado que aceptaba que se hicieran 
en la separacion de funcionarios radicales i su .,lgunas modificaciones al contrato ud-rete
reemplazo por adversarios políticos del hono- ré1",dum firmado por su antecesor, señor Za
rabIe Senador. ñdltll, despues de aprobado en jeneral, decla-

Lo curioso de mI situacion consiste, pues, l'Ó que no aceptaba modificacion alguna. Está 
en que yo tengo motivos iguales a los del ho- ejerciendo con tal declaracion verdadera pre
norable señor Búrgos para quejarme dt·l ho- slon ante la otra Cámara, ya que el partidaris
nürable Ministro del Interior, pélr cuamo, co mo político hace prImar tantas veces sus con
mo 10 dije en di as pasados o lo insinué, maS veniencias del momento sobre las vitales i 
bien, el honorable .Ministro del Interior ha permanentes del pais. 
procedido con la misma unanimidad de pro- Entre las modificaciones propuestas en la 
cedimientos para la designacion de funciona- otta Cámara i que con la declaracion ministe
rios dependientes de su Ministerio, en el de r:al quedaria Jficialmente desautorizada, figu
partamento de Yungai con desprecio de mis ra la del honorable Diputado señor Silva So
recomendaciones. lIlarriva, que propone la duplicacion de las 

Ha vacado en este departamento el cargo de primas de produccion para la tonelada de fie
Gob~rnador, que murió, i el Ministro nombró 1'1'0 en lingotes i de acero. De diez i de veinte 
interinamente hace ya muchos meses a un ra- pesos que respectivamente concede la lei vi
di::al recomendado por el honorable Diputado jente, se pagarían. veinte i cuarenta pesos, en 
señor Puga. Se ha puesto frente a los OJOS lugar de las concesiones de garantía de cinco 
del honorable Ministro una copia autorizada por ciento para un capital de once millones 
de la vista fiscal que pide seis años de presi- oro de uno i medio por ciento de amortiza
dio para el prefecto; el Ministro lo suspende cio~ pala un capit.al de ocho millones i de 
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pérdidas por cuatrocientos mil pesos oro de Chile que creando el monopolio a la indus
anuales. tria de los Altos Hornos de Corral, con los fa-

El aumento de las primas de produccion al vores que se le asignau en el nuevo contra~o, 
doble, reemplazaria estas monstr1J.osas conce- se cierra la puerta a cualquier otro capitahs
siones, que suman un miIJon setenta mil pesos ta que quisiera establecer altos hornos para 
uro anuales, cuando el gravámen mayor que convertir en lingotes, en banas i en rieles los 
pesaria sobre el Estado con la lei vijente no minerales de fierro de otras minas que las del 
seria de mas de doscientos mil pesos, o sea el Tofo'? 
cinco por (;iento sobre un capital de cuatro Primas de produccilln, garantía de interes, 
millones, que corresponde, segun el artícu- garantía de amortizacion. garantías dA pérdi. 
10 6.0 de la lej, a una produccion anual de das i combustible, es lo mas q ne una imajina. 
veintiun mil toneladas, a que se obliga la Oom- cion tropi;;al pudiera idear en materia de pro
pañía por el nuevo contrato ad referéndum. teccion a una industria privada. \, sin embar-

l,Cómo ha podido un Ministro qUA debe go, todo esto lo ampara i lo ~ostiene, cerran
cautelar los fondos fiscales ¡ la respetabilidad do las vál vulas de la independencia i del cri
del Gobierno i el crédito del pais, amparar un t,p,rio de los Diputados, el Ministro encargado 
contrato ad referéndum tan oneroso i tan sin del f'lmento de las industrias del pais, pero 
antecedentes qUtI lo justifiquen'? Porque debe tambien dela defensa i convpniente aplicacion 
tomar nota el Senado de qUA, tramitado este de los dineros del Estado. 
contrato, tal como se presenta hoi, por el Mi- Todavía el honorable Ministro ampara la 
nistro serlOr Gandarillas, en 1911, i rechaza supn'sion del artículo que en la lei vijente 
do por él, fuó acojido por su sucesor, señor coufia la solucion de todas las cuestiones que 
Zañartu, sin que hubiera antecedente alguno se susciten entre el Gobierno i los Altos Hor
nuevo que lo hiciera mas justifi(~ado. En una nos de Corral a la Corte Suprema de Chile i 
de las sesiones de enero pasado yo hic6 ver su reemplazo por UD tribunal arbitral formado 
incidentalmenttl, pero en términos categóri- por un represpntante del Gobierno i otro de la 
cos, ante el Se'Pldo, su fenomenal alcance Compañía. l,Qué razones de Estado puede co
financiero i lo injustificado de su aceptacion honestar este abandono de la soberanía de 
por el G"bierno. Chile? 

Sabe el Senado que dias des pues de retira- Estos anteced.,nt€ls son, señur Presidente, 
do el seCJor Zdñartu del Gobierno, i ausente el motivo que me induce a no acompañar al 
yo de esta Sah., por una de esas indicaciunes honorable Semldor por :'![allew en el voto de 
que se hact·n ·n la primera hora, hora de in- confianza que pide para el actual Ministerio. 
cidente ... i él v,·t "S de ('harla entre los Senado- R señor Búlnes.-Oelebro que falten po
res, se votó como se votan Jos proyectos de C)f; minutos para que termine la hora, porque, 
acuerdo, este cuntrato q ne consta de di ciseis francamente. sÍfmto disgusto de continuar en el 
artículos, sin ir.fo;'me de Comision, sin leerse debate en el terreno en que está planteaJo; no 
ninguno de ellos, en ménos tiempo del que seria propio continuarlo en un terreno tan ni
habria demorado Sil lectura, i sin que-estoi mio. No es posible que esta Sala, qUH tiene 
de ello segu¡,o -sul,ieran los honorables Se- grand,,,s intereses públicos de qué ocuparse, 
nadores qué g' avámnned se echaban sobre 108 esté pendiente del prefec'o de policía dl'l este 
hombros del pobre Fisco. punto O del inspector de distrito de aqt~el otro. 

l,Cómo no ha es(~uchado el honorable Mi- Yo no mantendria mi proposicion si no hu-
nistro de Indust. ia las razones que se han biera de por medio un gran principio, el prin
alegado contra .~te cuntr.<\to con una Sociedad cipio de la estabilidad ministerial i la necHsi
que en el primpr año de trabajo ha peldido dad de evitar que la máquina rotativa éntre a 
quinientos trelllta i un mil pesos oro en la tlsta Sula. Quiero atajar la rotativa sin permi
produccion d0 ('inco mil ochocientas toneladas tirle franquear las puertas de este recinto. 
de lingotes, o lSea una pérdida de cien pesos He querido aprovec:""ar la situacion cre ,da 
oro por cada lOoelada que vale a lo mas sesen- por el señor Senado~' por Concepcion, para 
ta? ¿Cómo arr"gla el honorable Ministro este plantear este problema dela estabihdad minis
descalabro de la ignicion de los Altos Hornos teria!. Yo comprenderia que se trajeran e!'tas 
con leña crnda, par a que-~iguiendo con el cuestiones con el propósito de sustituir la si
mismo fatal i único sistt"ma en el mundo lla tuacion política por otra distinta: lo que no 
mado «Prudhomlll'3» -se trueque en ganancia acepto es que solo se quiera cambiar un nom
en cada tonelada la pérdida de cien pesos que b1'e por otro, esto es, un mero cambio de per-
ha tenido en el primer ai'lO~ sonas. 

¿Cómo no ve d ,Millistro de las Industrias No seguiró al señor Senador por Ooncep-
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cion en las ob~ervaciones que acaba d,~ ha- estabilidad mini"terial. E:l dia que Re quif:ra 
cero 1 no lo haré por las razon(;s q IIe ya he provocar el ca.ill bio de situacion política, en
manifestado, purque me parece impro¡JÍo se tónces que cada cual tome el camino que le 
guir ocuf'ando la atencion del Senado con parezca. Hoi por hoí, con dtlrribar al Minis
asuntos nimios. terio R(,lo habría camhio de nombres, cambio 

En la i'lf'sion anterior dije que el prefecto de personas, no de situacicn. Sin que ganára
de Angol se había pxonerado del cargo que se mos nada, esto ímporta,ria solamente la 1 epe
le habia dirijido, i que esa exoneracion consta ticion de una cam;a do malestar, i por mi parte 
ba de un certificado aprobatorio de la condu,'- no quiero cargar con e,üa responsabilidad. 
ta de ese empleado. El st)ñor Senador por ~Jl señor Yañez - Voi a decir dos palabras 
COlicepcion dice que, a pesar de e,,;o, el Inten- solamente. 
dente de lVfalleco se sieute molesto con ese Yo lampnto como el que mas el tiempo que 
prefecto; pero yo contesto: ¿es posible que se ha ocupado esta Honorahle Oámara eu un de
siga molpstando. a un fun"ionario cuando el bate qlW, P11 realidad, ra'ece de ·objeto. 
único cargo concreto que se le dirijia ha sido En mi concepto, ,,1 Sen'tdo responde mas 
completamente desvirtuadu'? que cualquipra otra illstitucion al spnti:niento 

Su Seiloría ha vuelto a hablar de Collipulli. de estabilidad de los intflresps públicos, i, por 
Mucho tendría que dpcir al respel'to, pt'I'O no consiguiente, todos los debates de órden me· 
quiero hacerlo; despo dejar ti,·mpo para que ramente partida: istas le son un tanto ajenos; i 
u~e de la palabra el señor Senador por Valdi- la mejor prueba de esto es que, casi sin escep
Vla. cion, todos los MinisterioS! son bien recibidos 

Voi solo a rectificar al señor Senador por pn esta Sala, todo ~ ellos pueden contar con la 
Concepcion sobre ciertos conceptos que ha bAnevolencia del Sena!;o en los asuntos de in
puesto en mi boca. Su Señoría ha dicho que tm'es jenpra!. 
lo que yo deseaba era que continuara el de- Por tanto, no me esplico el alcance del voto 
sórden en aquel lugar. No he dicho eso; Sn de acuerdo propnesto por el honorable Sena
Señoría me ha entendido mui mal. dor por Malle·co. El partido liberal no ha sido 

El señor Búrgos.-Permítame Su Se 1:oría solicitado para aprobar un voto a nombre del 
recordar lo que he dicho. Hablando 'lquÍ al señor Senador por Malleco ni a nombre de 
señor Senador sobre la manera de poner fin a nadie. El señor Milllstro del Interior tampoco 
las dificultarles en Malleco, Su Señoría me ha pedido un voto de confianza, i a la verdad, 
contestó que lo pensaria, i despues me maniJ parene que el mismo señor Ministro ve i sien
festó que estaba bipn. Entóncefl le dije que te qne no lo necesita. 
llevaria al señor Minü;tro el concepto que el El Senado hace poco le ha dado un voto 
señor Senador me habia dado para dejar todo mui espresivu en ese sentido con ocasion del 
terminado en aquella provincia; pe~o encono proyecto destinado a practicar eleceÍon de mu
trándonos de nuevo en las oficinas dPI Minis- nicipalidades en las comunas que no las tie
terio, Su Señoría me manifestó que habia pen- nen. 
sado de otra manera. La guerra continúa, me Oomo se recordará, la mayoría del Senado 
dijo; i entrando a la sala del sflllor Min!stro, no acept:lba ese proypcto en la forma aproba
repitió esto delante de algunos caballeros que da por la Oámara dp Diputados, pero cedió a 
estaban presentes. De manera, espresé. <¡ne el instancias del soñor Ministro del Interior, que 
señor Senador por Malleco prefiere la lucha <'stimaba J1ec'osario p"om\ügarlo como lei. En 
permanente a la tranquilidad. cuanto a mí, privadamente es puse al señor 

B~l señor Búlnes.-Rectifico de nuevo al Ministro los inconvpnientes del proyecto, la 
señor Senador por Ooncepcion. Si:yo he ha- necesidad de modificarlo sustancialmente, 
blado de que la lucha continúa, ha sido en el agregándole consideraciones basadas en la 
sentido de que allá las autoridades creen que discusion del proyecto eledoral i en el infor
todavía están ganando elecciones; yo no he de la Comision; pero, Su Señoría insistió en 
podido hablar en el concepto que Su St'ñoría que se despachara el proyecto porque el Go
me supone. Yo pedí el nombramiento de un bierno lo necesitaba para la eleccion de la Mu
Ministro visitador para el Juzgado de Collipu- niC'ipalidad de Santiago. 1 PO{ las instancias 
lli porque el iuez no daba garantías, atentas del señor Ministro, el proyecto fué sanciona
las autorizadas inculpaciones que se le hacían. do definitivamente por el Senado. Esto mani-

Insisto en lo que llevo dicho, i no sigo ha- fiesta que el Senado está dando constantemen~ 
blando porque no quiero que se me haga el te votos de confianza al Minisü'rio, i que, por 
cargo de estar ocupando la atenéÍon del Sena- consiguientfl, el qu" ahora. se ha propuesto no 
do con pequeñeces. Lo que deseo es que haya tiene objeto práctico. 

r 
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Por otra parte, este -;\Iinisterio es de admi- t:oIlsnlta los inter,·"es públicos o administra
nistracion, se ha prest'ntado en este carácter, tivos que deberia consultar, i que seria un 
i en este mismo carácti"r ha sirlo aceptado por preeedente fatal qlH~ cada vez que nn Senador 
todos los partidos. Darle un voto de confian- cumple con ese deUt'l' vt~I1ga un :niembro de 
za me hace un poco el efecto de convertirlo la mayoría i prtlponga un votu rle confianza 
en un Ministerio político. N o nos encontramos al MinistF'riD. De esa manITa no hilbria fhica
en un caso que hag9. natural este voto; d Mi- lizacion IosiDle. Yo h5 hecho ol'servaciones 
nisterio no lo ha ppdido, ni ha carecido de sobre un trust <ll1 lli:iYegacion, ¿.i jlodria esto 
la cooperacic1n necpsariH, pups se le dan Jos pre- dar motivo para propon6r un vojo de con
supuestos j todas las autorizaciones que pid!" fianza? 
para la atencion de las necesidades de la ad- El señor Búlncs,-Yo lo que no quiero es 
ministracion. una conspiracion. 

De modo que yo me sentiria inclinarlo a pe- El señor Bcsa.-Yo tampoco quiero las 
dir el retiro de estA voto, que me parece in- conspiraciones, ni torno parte en "'!Ia::l, ni vo
necesario, de un alcance que no comprendo, i taré el proyecto de aeuerdo por!!. ue no en-
que el Ministel io no nece~ita ni ha pedido cuentro motivo para tal proposil:i'~n. 

En apoyo al voto se dice que es ment'SÜ-l' He guardado silencio respecto d:; 1,1, actitud 
acentuar la estabilidad ministerial. Pero, ¿,quién del :,;eñor Ministro del Interior para con el partí
la ataca en esta Sala? E" preciso tener pre- do a que perrenflzco. Aquí "i q\W lnti muchos 
sente que el Ministerio refleja una sitnacion gobe 'll[Hlures qUf~ han Sil10 sepnrn los de sus 
que ninguno de los partidos quiere variar. puestos, ya sea porque han termill .du sus pe
Estoi cierto que todo:'> los miembros del S,'na- ríodos o por otro,.; motivos, aun c:wndo con
do reeonocen que la situacion política no pue- ta: an eon toda la confianza del Sf'ñor 1Iinistro, 
de ser variada, porque no h,lÍ {'omo constituir pues se ha visto obligado a camh;ar muchos 
un Gobierno distinto del qUf~' tenemos. de esos fune:onarios por exijenl:ia; de otros 

Siendo esto así, ¿cl\ál :seria el objeto del vo· partidos; faltándose con esto a la doctrina 
to? Yo no lo veo, ni creo que ninglln miem- que ha pregonado en otras ovasioJ:es el señor 
bro del Senado quiera provocar una crÍsis. :JIinistro. Yo he callado todo esto ('n obsequio 

Nos encontramos en~ónces en presencia de a las mismas ideds que tienen jodos ¡"s señores 
una proposicion que CClrece de base. El caso SI" Senadores de yue no hai para qué célll1bi 11' una 
ha traido un poco de léjos, por rumOres qne situacion polítiea l:uaudo no hai otra mas es
vienen de fuera, i ha sidú r\lcibido a/-juí e011 table i convenienLe e/In qué reemplazarla. 
cierta frialdad, como lo lllanifit'sta el hecho de A un cuando no desconozco CJ W: la actitud 
que el debate polítieo ha sido \ arias veces in- elel señor Ministro ha sido un p".o hostil a 
terrumpido por cuestiones de otro órden, a lalO mi partido, cre/) q De ello habrú sicl() a su pe
que sin duda se atribuye mayor intereso >,al', pues eonozco a i:lu Señoría eh·;rle muchos 

Existiendo un acuerdo casi unánime en el año" atra~. C: eo qUE' pI señor :l\Iini, tro habrá 
sentido de que nadie ataca al l\linÍl:iterio pam mantenido en Santiago contra su \oluntad al 
derribarlo, no habiHndo iaten's Je los partidos ¡nb'l](lentf~, de AntoIagasta, que tiene el gran 
de por medio, ni pidiéndolo el Millii:lterio, d,clito de s,'!' un hom1mj Sl1lHaLH~Il' e íntegro, 
me parece que lo mas discreto seria que el COlllU acaba de manifestarlo ('n estil :-ida el se
sellOr ::-ienador por Malleco retirara el voto que llor :l\linistro Esto parecerá mui e,:ra~o, pero 
ha propuesto. las exijenc:ias políticas así lo orden,n; pu>'s se 

mn esta esperanza d"jo la palabra. ha visto muchas ueces yue la probidad, la in-
El sefior Búlncs.-Deseo modificar la r,J o tegridad i los buenos servicios prestados al 

daccion del votu que he propuesto, en el sen- pais no son título bastante bueno -para que se 
tido de que el S, naJo de~ea que be mHntengc\ hag't jllsticia a un funcionario público. 
el Ministt'rio actual. He guarda,lo :silen<:io, ademas. porque d¡,-

El señor Bcsa. -Yo lw guardado silencio seal'ia que no nos oeu¡ áramos "ino de cues
en este d"b~te porq\le pieuso de la misma tiones d,~ alta política i ele intel'es jeneral. 
manera que el señor Senador pUl' Valdivia, i:lin embargo, no vot~ré el voto que ha pro
que deja la palabra; creo que no hai causa ni puesto el señor Senador por Malleco porque 
motivQ para qUe se proponga un voto de con- lo ellcuentro improcedente. Temo que cada 
fianza al Ministerio, vez que un señor Senador haga alwmas obser-

Me parece que todos los miembros del Se- vaGionesalM:inisterio, otro st-ñor Senador pida 
nado tienen el derecho i el deber de hacer un voto a la Cámara. 
úbsprvaciones a la conJuda de un Mll1isteri,) Cowo esto ya se ha 8spresado en forma 
cuando estiman que de alguna manera no bastante clara, dejo la palabra. 
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El señor ReyeS.-He pedido la palabra para acordar toda su confianza al Ministerio. 
simplemente para manifestar que, atendido el ¿Qué valor tiene esa confianza si fué acordada 
tenor jeneral del debate, creo que seria me- ántes de haber oido las esplicaciones del se· 
jor que el Senado acordara pasar a la órden ñor Ministro del Interior~ ¿Qué valor tienen 
del dia; así lo propongo. esos votos de confianza acordados en los 

El señor Walkcr Martínez.-Votaré con Sanhedrines po1íticos~ 
gusto la proposicion que acaba de hacerse, de No es el réjimen parlamentario ni la estabi
pasar a la órden del dia. lidad ministerial lo que estaba aquÍ en tela 

Habria sido mui desagradable para el que de juicio, pues nadie habia propuesto un vo
habla tener que pronunciarse sobre el voto to en contra del Ministerio. 
político que se habia propuesto. El señor Senador por Concepcion trajo una 

Un señor Senador, bn 11S0 de su derecho, cuestion de administracion, ,.m,"scindiendo de 
como lo acaba de mallifestar el señor Sena- toda cuestion política. i,Acaso no fmbsiste to
dor por Maule, hace algunas observaciones davía el derech.) que tenemos los Senadores 
al Gobierno; reclama, en pi imer lugar, de que para hacer presAnte al Gobil'rDO que sigue 
se haya separado de su PUf'sto al Intendente un rumbo equivocado~ Si no ha hecho mas el 
de Coquimbo, que es un antiguo fllnciona- señor Senador por Concl'pcion, al manifestar 
1':0 del pais, solamente porque en aquella que se ha separado indebi alllPnte al lnten
provincia han triunfado en las últimas elec- dlmte dt:l Coquimho ¿dónde estaba d p' Jigro 
ciones los candidatos a S~n; dore" de un par- para la estabilidad ministerial? ¿Cuántas 
tido político i porque hai en sus departamen- veces el señor Senador por (~uricó i el que 
tos cierto número de Diputados del mismo habla. durante la pasada Adlllinistracion, no 
partido. Inmediatamenü" i sin que el señor h'cimos perfecto uso de nuestro derecho de 
Ministro eSluviera presentt', ;>in que hubiera fiscalizacion i trajimos aquí muchas cupstio
pronunciado una sola palabra en su descargú, nes en contra de los Mini5terios~ ¿Qué habria 
otro sAñor Senador pide un voto ele confian- sido del réjimen parlamentario si en cada 
za a la Cámara. Retirado f'~e voto de con- oportunidad un miembro de la mayor(a hu
fianza, con mucha cordura; se renovó en la se- biera pedido votos de confianza para los Mi
sion de ayer en presencia del señor Ministro, nisterios? 
pero ántes de que éste hubiera dado una ra El señol' Búlnes.-N,tdie ha propuesto 
zon siquiera de las que tuvo paTa separar al eso en este momento. 
Intenderlte de Coquimbo. El señor Walker Martínez.- ¿Qué ha 

Si el señ"r Mmistro nos hubiera dicho ayer propuesto Su Señoría, entóllces~ 
que habia tomaelo esa resolucion en uso de su El señor Búlnes.- Un voto destinado a 
libertad de accion por haber terminado Sil contrarrestar las confabula(·iones. 
período el Intendente radical, o pOI' otro mo- El señor Walker Martinez.- Nosotros 
tivo cualquiera, habria dado una esplicacion no tenemos derecho para O"'uparnos aquí de 
plausible i la f'uestion habria terrllinado. las caulas que haya afuera. 

Pero nos encontramos con un votu de En nombre del réjlmEln parlamentario, cuya 
aplauso ántes de que hable el sf'ñor Ministro, triste pájina se escribirá hoi, yo negaré mi 
i el propio Senador por Coqllimbo se encar voto al proyecto de acuerdo propuesto por el 
ga de rectificar al señor Ministro, (licif'ndo que señor Senador por :Malleco i votaré la órden 
realmente se ha hecho un nombramiento polí- del dia que ha prop~lfsto el señor Senador por 
ti¡;() para la Intendencia de aquella IJrovincill Santiago. 
porque los dos Senadores de ella son de un El señor Lazcano.-Rpgaria a la Honora
mismo partido, como r.simismo la casi totali· ble Cámara que me vermibera usar de la pa
dad de los Diputados. labra breves minutus para proponer una lijera 

De manera que es el señor Senador por modificacion a la indicacion del honorable Se
Coquimbo quien ha venido a dar todo su ca- nador por Santiago señor Reyes. 
rácter político a este asunto: un Gabinete de El señor Matte (Presidente). -Puede usar 
administracion no ha reelejido al señor Santa de la palabra Su Señoría. 
Cruz, que vertenece a cierto partido político, El señor Lazcano.-Dpspues dA las espli· 
no porque hubiera penlido la confianza del caciones dadas en este debate, queda de ma
Ministro, sino porque otro partido político nifiesto que absolutamente todos los señores 
queria gobemar la provincia por medio del Senadores estam&s satisfechos con la conduc
Intendente. Este es el hecho, lo cual se quiere ta del Ministerio. Sienoo psto así, temo que la 
complicar con la:~estabilidad ministerial; por órden del dia lisa í llana que ha propuesto el 
esto se reunen los miembros de los partidos sefí.or Reyes, sin que tal haya sido la intencion 
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de :-;u Señoría, por supuesto, envuelva U11<1 Puede hacer uso de la palabra el honorable 
censura al Ministerio. Senador por Maule, señ )r Besa. 

El señor Reyes.-No ha sido esa mi ill- El señor Besa.-En realidad, no me pro-
tencion absolutamente. pongo, seflor Presidente, ocuparme, precisa-

El señor Lazcano.-No necesitaba decir- mente, de la subvencion con que el Estado 
lo Su Señoría pero en las prácticas parlamen- concurre a la propaganda del salitre, sino mas 
tarias podria traducirse de esa manera, en las bien quiero llamar la atencion del Gobierno 
circunstancias actuales, una órden del dia lisa hácia una materia que quizás tiene mayor im
i llana. . tancia, respecto del porvenir del salitre, que 

Para aclarar la Bituacion del todo, yo diria: ~,ta misma subvencion fiscal para la propa
Oidas las esplicaciones del señor Ministro, IlJ ganda. 
Cámara acuerda pasar a la órden del dia. He tpnido ocasion de cr nocer algunos d~-

Modifico la indicacion del señor Senador tos, perfectamente comprobados, respecto a lo 
por Santiago en ese sentido. que voi a decir, datos de cuya autenticidad i 

El señor Búlnes.-La acepto en e!:'a fo! ma. "xactitud no tfmgo la meno" duda. Los estados 
J!Jl señor Matte (Presidente).-Terminad(ls balkánicfls, el A.ustria i los inmensos campos 

los incidentes. de la Rusia, qe tienen su salida natural por 
Se va a votar la indicacion del honorablp ,·1 puerto de Odesa, en el mar Negro, repre· 

Senador de Curicó, que es modificacion de la ,;etan en Europa tal vez la principal rejion 
formulada por el honorable Senador de San- dgrkola, que abastece no solo a esas poblacio
tiago, señor Heyes. m's, sino tambien a otros estados que no tie-

El señor Walker Martínez.-La órden nen tantos campos de cultivo. Pues bien, 
del dia pura i simple debe votarse primero. asómbrese el Senado, en esa rejion capaz d'3 

El señor Matte (Presidente).-La indica- consumir gran cantidad de salitre, nose conoce 
cion del honorable Senador de Curicó es mo- este abono. 
dificacion de la del honorable Senador de ~an- En Trieste, por ejemplo, no se puede com
tiago. Por consiguiente, debe votarse en pli- pral' salitre sino en las droguerías, no se en-
mer lugar. cuentra para venderse como abono. 

Practicada la votacion, res1lltó aprobada la N o sé cómo ocurre la circunstancia tan es
indicacion por veinticinco votos contra tres, ha· pecial, de que encontrándose a las goteras 
biéndose abstenido de votar el señor Walker de los grandes mercados salitreros de Ham-
Martínez. burgo o Liverpool, no se haya dado la impor-

Al votar: tancia que tiene a esta rejion tan estensa a 
El señor Búrgos.-Nói habriavotado sim- que me he referido, que podria consumir in-

plemente la órden del dia. mensas cantidades de salitre. 
El señor Balmaceda.-Sí, porque la pro- He oido decir que últimamente la Delega

posicion no significa aplauso ni sigillfica cen- cÍon Salitrera del Sur, ha llegado en su pro
sura. paganda h~sta el Cairo, todavía en pequeña 

El señor Besa.-Voto que nó, a causa de escala, es clerto, pero lo qUA ya significa algo. 
la"! mismas esplicaciones que ha dado el señor Hace tiempo yo espresé que en el Oairo ocu
Millistro, pues se ve que ha sido violentado rriit lo que ocurre aun en I{usia ¡Austria i 
muchas veces para la designacion de algunos no sé si mis palabras llegaron a oidos de l~s 
funcionarios. personas que dirijen estas cosas i las encon-

El s.eñor Matte (Presidente).-Se suspende traron ra~onablel'1i ~l. hecho es que se ha pues-
la seSlOn. to remedlO a esta dIferencia en la propaganda. 

Se sHspendió la sesioft. A mí me .parece que hai un medio de hacer 
llegar el salitre a los consumidores casi sin 

SEGUNDA. HORA 

Presupuesto de Hacienda 

pasar por manos de los intermediarios o de
jando e?- estas m~nos solamente aquello que 
necesanamente hal que dejar como beneficio 
natura~ del trabaj? i del comercio. Creo que 
el Goblerno debena establecer un stock de sa-
litre en Odesa i otro en Trierte enviando car

~l señor Matte (Presidente).-Continúa la game?-to de salitre a alguna ca~a de comercio 
ses~on.. , .. " de ¡mmera clase, la ~ual .10 entregar~a ~ los 

U,~ntmua l.a dIscuslOn ~e las mO?lfiCaClO- agrlCultores a un precIO fiJO, que se fijarla de 
nes mtroduCldas por la Camara de DIputados acuerdo con el Gobierno de Chile i con la co
en el presupuesto de Hacienda. mision que se encargara de esto a fin de que 
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no tuviera que luchar el f'alitre en esta comar- otro soberano. Luego, si ha hecho esa afirma
ca con el que se introdujera por el lado de cíon, será porque el asunto tiene ya :o.lguna 
Hamburgo. forma concreta. No se puede creer que se esté 

En e ,ta forma, qU(~ yo insinúo al Gobierno, dispuesto a protejer con cien millones de mar·· 
podri,i iutroducirse el r;alitre en aquella rejion cos una industria que se base en ilusiones. 
vastísillla, de tal manera que, cualesquiera que Yo deseo aprovechar esta circunstancia para 
fuera r) los descubrimientos respecto del sul decir al señor Ministro de Hacienda que no 
fato dí' amoniaco, el mercado seria tan es- seilmos imprevisores, que no sesmos teme
tenso que absorveria toda la produccion de ranos, qun no estemos pendientes de un des
abonos. cubrimiento que venga a derribar de un mo-

Creo qne publicando (>n 10s diarios de aque- mento la principal de nuestras industrias. 
Has localidades el precio señalado para la vun- Hasta ahora no podemos hacer ningun car 
ta del salitre, se conseguirian resultados es go al señor Ministro, que es un jóven mui 
traordinarios en mui pocos años. aumentaría esperto, no inesperto cumo lo dijo en días 
la prosperidad de nuestras provincias salitre- pasados el señor Senador por Curicó; pero, 
ras i se producirian fuertes entradas fiscales. seria bueno que el señor Ministro se penetra
Me p~Il'<'ce ademas q11e el Gobierno no tendria ra bien d(-, la enorme importancia que tiene 
que ]wcer ningun desembolso, porque este ser- para Chile la cuestion del salitre, i de que la 
vicio p garia de sobra sus gastos; solo tendria política de nuestro pais dAbiera ser IJolítica 
que dejar alguna cantidad para pago de de re- salitrpra, pues de ahí depende toda su p1'08-
ehos de esportacion. reridad e independencia económica. 

Heconozco que el flete para llevar este abono ¿Cómo es posible que hasta ahora el Go-
desde Ohile hasta el mar Negro seria mas caro; bierno de Chile haya sido indiferente ante es
pero él Gobierno podria reducir esta cifra te problema tan amenazante para el pais~ Si 
para q1le Al salitre pudiera consumirse en esas fllera efectivo el inv(mto que se anuncia (i 
rejiollo,,, al mismo precio que en el norte de ojalá que no lo sea). ¿qué tJasaria en Ohile? 
Europa ¿Qué de reproches no se harian al señor Mi-

Por lo demas, creo que el Gobierno debe ui::;tro, qUE' ahora ha manife::;tado tanto interes 
preocuparse de los descubrimientos que se para nivelar las finanzas públicas~ Se di
hacen diariamente respel-to de la fábricacion ria que habia tenidl) conocimiento de todo 
del sahtre sintético. Hace poeus dias, hpmos esto, sin preocuparse de tener informaciones 
vistu ql1e d IJ;mperador de All~mania ha he- claras i seguras de lo qu'" está pasando. 
cho rderAncia en UD banquete a un nuf'VO PUl' esto, i estando completamente de acuer
procedimiento para la fabricaeion del sulfato do con el señor Senador por Malleco sobre 
de amoniaco. Persona recien llegads de Ale- estas cosas, si bien no lo estoi en el monto del 
mani<t dice que est3 asunto es grave; que d premw fijado en el proyeeto que presentó en 
costo (1 ".1 amoniaco sintético no pasar{¡, de cua· una de las sesiones pasadas, creo que dicho 
tro chelines por tonela(las. Refiriéndose a esta proyecto se debe aprobar cuanto ántes, pues 
mis llillllateria, el Emperador dijo en un brin- estimo que en Ohile debe haber un trabajo 
di" q lll' ei" poco tiempo mas Alemania se pro- a~iduo, permanente en esta materia, a fin de 
ve(~l'i<1 a sí misma de su ázoe. que maatengamos nuestra situacion de pro-

POI' otra palte, se sabe que d R .. i(~hstadt ductores de salitre sin miedo a ningnna com
está dispuesto a contribuir con un milloll de petencia por parte de los pruductor0s de abo
marcos a la instalacion de esta industria del no!; artificiales. 
sulfato de amoniaf5o. He creído que debia aprovechar esta opor-

De manera que nuestro GobiAl'110 deb~ preo- tl;nidad para llamar la aten~ion del Gobierno, 
cuparse mucho de est," problema, !,orque la d(~l Congreso i dd pais, g quú debemos aban
vida financiera dd pai;; e~t{¡, vinc:ulada por clonar esta indol"ucJa verdadf'l'amente mu
entero a La indust.ria elel salitrp. Orbo qUA, si sulll1ana, ea~i irm,n(:ehible. mA atreveria a 
por alguna circunstancia llegara a disminuir el decir, temenma, ant.J un problema de tanta 
consumo del salitre, el trastorno seria mui lln~)ortancia, cumo es esttl del salitre, sin que 
grave. Por consiguiente, me parece que este se tome ninguna medida sobre el particular. 
problema no puede ser mirado con indiferen- B~l señor Bulnes.-Voi a referirme a las 
cia por el Iileñor Ministro de HaeÍí-~nda, sobrA palabras que acaba de pronunciar el seilor Se
todo cuando se trata de apreciaciones hechas nadol' por Maule. 
por el Emperador ele Alemania, que es p"1' Ooincido enteramente con Su Señoría en las 
sona tal', autorizada i que se preocupa de to- apreciaciones qUd acaba de hacer sobre la ne
das las industrias de su pais, como ningun cesidad de que el Gobierno se preocupe, así 



", ". 

SEStON DE 81 DE DICI1J;MBRE 10$1 

como todo el pais, de este grave problema del pero en este punto yo me aparto algo de S'1 
salitre. S,'ñoría. Para eso seria necesario que hubif'nt 

No es posibl e que la situacion del pais, no salitre que consumir. Pero, no hai salitre. De 
solamente financiera, porque esto afecta a la modo que andar buscando estos Ullevos cam
~ituacion internacional, políti,:a i adminis~ra- pos de aplicacion para ,,1 abono, cuando la 
tiva, esté pendiente de un descubrimiento sustancia no existe en la cantidad suficiente, 
químico, que puede hacers:J en Europa, sin me parece un trabajo redundante. 
que vijilemos cuidadosamente para procurar Por estas razones y0 apoyo con mucho 
contrarrestar sus efectos por todos los medios gusto todas la3 indicaciones que ha hecho el 
que estén a nuestro alcance. señor SenHdor por Maule en lo relativo a que 

Sé bien que el progr eso de la química no el pais se preocupe del proble21a del sa,itrfl en 
puede detenerse; pero, si el camino está es- el sentido de mejorar los métodos de es plota
pedito para los descubridores de abonos arti- cian, I este punto del abaratamiento del sa
ficiales, tambien está !jI' nnestras manos tra- litre mo conduce a la cuestion en debate, 
tal' de mejorar lús métodos de esplotacion del que es si se debe mantener la subvencion de 
salitre, que son anticua<los. cuarenta mil libras esterlinas para incrementar 

Es necesario propundel' a eslo por todos los el consumo. 
medios posibles, i siento que el seilOr Senador Yo negaré mi voto a la subvencion, fundán
por Maule no esté de acuerdo conmigo en la dome en las ra7.ones que dí la primera vez 
cantidad que, a mi juicio, debe destinarse a que se trató este asunto al discntirse el presu
'este objeto, están dolo en el proyecto mismo, puesto de Hacienda. Le negaré mi voto prin-

Yo he propuesto quinientas mil libras para cipalmente por la contradíccion que encuentro 
premiar a la persona que descuura un medio entre estar trabajando por la propagand::t del 
de aprovechar íntegramente el salitre que hoí consumo i carpcer del artícnlo para dar [' basto 
queda en las arellas i en los lirios, porque al mayor consumo. Hoi no solamente se ven
seria tan enorme la utilidad que de ahí se po- de todo lo qlle se produce, sino que la deman
dria sacar para la riqueza particular i fiscal, da es mayor que la produccion. Los datos es
que esa cifra seria realmente insignificante, i tadísticos correspondientes a los primeros 
mas insignificante todavía si se considera el nueve meses del presante año acusan una ma
peligro que habria en qu~ alguno de esos pro yOl' venta de cerca de cuatro millones de quin
cedimientos que se trata de realizar en Euro- tales sobre la cantidad producida en el mismo 
pa, diera resultado. tiempo. ¿Se j 11stifica entónces la subvencion 

Yo estoi seguro de que, si llega ese caso, fiscal de cuarenta mil libras? Me parec'.e q ne 
no habria un solo chileno qun encontrase exa- nó, Comprenderia que se la mantuviese si la 
jerada la suma de quinientas mil libras em- situac-ion fuera la inversa, si hubiera necesi
pleada en salvar a la República. Ohile, sin el dad de buscar salida a UD exceso de produc
s111it/'e, pasaria a (ener una situacion secunda- cion, pero no ahora que hai salicla para todo, 
ria en la ,A.mérica dpl Sur; su admini~t~'acion i méno~ ~un c~ando, segun los datos que da 
se resentll'la, su presupuesto se reducJl'la a la la admIDlstraclOn, ha llegado a producirse un 
mitad; su Escuadra, su Ejército no podrian exceso de venta de cuatro ocillonps de quinta
mant~nerse en el pié que tienen. Ante esta les sobre ~o oroducido, en un período de nue
e:>pectati va, nunca seria alta esa cifra. ve meses. ¿Qué propaganda iríamos a hacer 

Coineido, pues, con el honorable Senador en cllando no hai bastante salitre que ofrecer? 
la necesidad absoluta que hai de que los pode- fi~l señor Aldunate.- Ahora comienza a 
res públicos se preocupen de contrarrestar po.r anmentar la produccion en términos que se 
todos los medios posibles, el avance de la cien- teme que haya exceso sobre la demanda por 
cia, propendiendo a hacer investigaciones que mucho tiempo Hai un barómetro para apre
tiendan a abaratar el salitre i a sacar ue esa cialeste negocio, como en todü~, que es el 
su¡¡tancia todo. el b6neficio de ql!e es su~cep- precio ~el articulo, i ¡oe, ha p~oducido una baja 
tIbIe. Yo estOl sf'guro de que, SI se pudwran que entIendo llega a SeIS pelllques. Doi el dato 
elaborar los caliche;; en su totalidad, la com- por lo que pueda importar. 
petencia de los abonos artificiales seri,t impo- El señor Búlnes,-Agradezco su informa
sible, porque con el mismo costo que hoi, la cion al señor Senador, pero mantengo mi mo, 
produccion del salitre seria doble. do de pensar. 

TaI?b!en he oido ~ con mucho int~res las Yo creo que el problema; elemenL.: que de-
apl'ecJaclOlleS del senor Senador relatlvas a la be abordar el Estado es el abaratamiento del 
necesidad de estender la propaganda del con- salitre; esa es la verdadera propaganda de este 
¡¡umo de salitre a la rejion del Mediterráneo; artículo. El consumo guarda relacion con el 
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precio; su empleo se estenderá tanto mas un peligro para el salitre natural. Todos ellos 
cuanto menor sea el costo de adquisicion. Pe- no son sino ázoe en distintas formas. ~l gran 
ro las condiciones en que se hace el comercio problema consiste en hacer consentir al agrí
del salitre son del todo desfavorables al f'sta- cultor de que debe poner ázoe en sus suplos; 
blecimiento de precios razonables. Es un he- una vez convencido de esto, es fácil inducirlo 
cho púb ieo que las casas compradoras son a escojer el mejor ázoe. 
pocas, i tambien lo es que las casas vended 0- Así, pues, léjos de ver en el abono artifi
ras en Europa son (',n realidad tres o euatro, cial un competidor del salitre, constit'lJe mas 
Hai un trust que maneja este negocio del sa bien una propaganda del consumo del ázoe, 1 

litre i hace lo posible para mantener preeios por con::iguient( del nitral o, o sra del salitre 
subidos de venta a los consumidores Ese natural. 
trust domina en absoluto, i tiene medios de N o me parece pues natura1 que el Estado 
mantener su dominacion, de tal modo que la invierta dinPTo para propagar el consumo de 
persona que intentase llevar a Europa un car- un artículo que está en lilanos de unos cuan
gamento por su propia cuenta, iria, como de- tos individuos, 
ira el señor Senador por Concepdon, a una Hacerlo es estimular al público o pagar los 
cuina cúmpleta; el trust posee los medios de precios que fija ese trust a la produccion de 
hacer fracasar todo negocio que se quiera ha- la principal do nuestr"s industrüs. 
cer con independencia, i ejerce un monopolio Me imajino que este criterio es el que ha 
absoluto. Es así cómo en los pueblos del dirijido a la Compañía de Salitres de An
Adriático i del Mediterráneo no se ha logrado tofagasta; esta poderosa Compaflía no ha que
estender en grado apreciable el consumo del rido centriLnir con un solo centavo a la pro
&alitre. paganda. Cuando estuve en Valparaiso, quise 

Tengo datos exactos de lo que pasa en cerciorarme de la efectividad de este hecho, 
las naciones del Mediterráneo, en España e i en las oficinas de la Compañia me dijeron 
ltalia principalmente, i puedo decir que en que, en realidad, ésta no pagaba la contri
Jénova o Barcelona hai que pagar el salitre bucion, porque creia que era inútil. Ahora 
a treinta chelines, cnando en Hamburgo no bien, cuando la CompaiJÍa chilena mas i111-
cuesta ma~ de diez o doce; de modo que los portante considera esto inútil, probablemente 
agricultores no pueden poner este abono a por las mismas razones que yo he dado, ¿con 
sus tierras por cOi>tarles demasiado caro. qué objeto el Estado va a invertir dinero en 

Constituido un trust en eE.tas condiciones la propaganda? 
¿,hai lójica, hai conveniencia en que el Go- Por estas i otras razones mantengo la opi
bierno estimule la propaganda? ¿qué es lo que nion que manifesté cuando me oeupé por pri
hace al predicar en los campos, al enseñar a mera vez de este asunto. ~o me ha hecho 
los agricultores las ventajas del abono? No fuer7a ninguno de los argumentos que he 
otra cosa que fomentar el trust de Lóndres. oido en contra de mis ideas; nadie me con-

Estos trust son perseguidos en todas partes vencerá de que el consumo del salitre guar
del mundo como contrarios a los intereses pú- da relacion con la actividad de la propaganda. 
blicos i contrarios al desarrollo de las indus- Creo que ésta, como lo he dicho ya muchas 
trias; sin embargo, nosob'os queremos afian- veces, descansa en la baratura del artículo. 
zarlos, sostenerlos con los dinerofl fiscales. En seguida, el consumo se va desarrollando i 

Todo este negocio está fundado en un con- aumentando progresivamente año por año, a 
vencionalismo, casi diria de mala fe, entre medida de las necesidades, cada vez mayo
unas cuantas personas que lo manejan lo res, i a medida, tambien, que so.va conocien
mismo que se manejaba la combinacion sali- do la bondad del artículo, 
trera. Sobre este partieular me atengo a las opi-

Cuando ésta existia, se levantaba una gran- niones que ya he manifestado, i que he visto 
de alarma cada vez que se hablaba de que ella corroboradas en esta Cámara con los datos 
podia venir al suelo por el retiro de alguno que ha traido el señor Senador por Valdivia. 
de los socios; se hablaba como de un peligro Su Señoría tu;vo a la vista la escala del desa
público i .de los interes.es del Estadú c~mpro- n'ollo del consumo del s~litre, comparada co~ 
metidos, I lo que ocm'na era que los sahtreros la escala de la subvenclOn que da el FISCO, 1 

se habian rel!.nido para alzar los precios; mién- estableció que el consumo se ha ido desarro
tras tanto, el Gobierno er.J. quien daba la liando en forma progresiva, matemática, in
plata. dependientemente d.e las sumas que se hayan 

Por otra parte, yo no abrigo gran temor por dado para la propaganda. 
los abonos artificiales, no creo que puedaI.t ser Hablal!do en Valparaiso eon un hombre 



SESION DE 31 DE DICIEMBRE 1083 

mui entendido en esta materia, me hizo unas nar:o de la República se le entregaria linero 
cuentas aritméticas para probarme que el con· eximiéndole de la obligacion de rendir cuen
sumo del salitre ha seguido, desde el primer ta; pues, no puede considerarse tal obligacion 
año que empezó a usarse, un desarrollo ma- el hech0 de decir que se ha recibido la plata 
temático, igual, de tanto por ciento cada año. i se ha gastae1o, haciendo suscribir unas cuan-

El selJOr Y áñez.-Esas cuentas fueron las tas firmas por un notario . .I<:so eridentemente, 
que yo traje aquí. no es rendir cuenta. Sin embargo, esa es la 

Bl señor Búlnes. - Es decir, entónces, quP situacion en cuanto a esta gran subvencion 
esa persona me confil mó los datos traidos por que da el Estado para propaganda salitrera. 
Su Señoría; me dijo que el consumo se 11a- Tampoco me gusta laforma con~o está cons-
bia ido desarrollando en una forma aritméti- tituida esta propaganda. 
ca, independientemente de las sumas que se Una.de las razones que clió la Compailía de 
destintln para la propaganda. Salitres de Antofagasta p.na negc¡rse a contJi-

El señor Yáñez.-Tomando el desarrollo buir lué la de que no se accedió a su (~xijen-
por quinquenio¡.¡. cia dtl que hubiera un mayor número de direc-

El señor Búlnes. -Si, señor, en esa forma. tores chilenos que representasen la rejion de 
De manera que bajo ninglln aspecto cons:- sur; el directorio ingles qua hai en Chile 

dero necesaria la propaganda. que es derivado del trust de Lóndres, se 
Ei señor Salinas.-Eu el último quinque opuso a ello. De manera que ni siquiera se da 

nio el c')nsumo ha sido doble que en el ante- la representacion necesaria a los industriales 
nor. dúJenos de Antofagasta i del dt:partamento de 

El señor Búlnes.-Puede ser, pero el he TaItal. 
cho es que el consumo sigue un aumento pro- En resúmen, yo votaré en contra del ítem 
gresivo, casi matemático. agregado por la otra Cámara, porque 110 en-

N o veo que haya peligro alguno en sus cuentro justificado que se' haga un gasto de 
pender la propaganda en estos momentos en cuarenta mil libras en hacer propaganda de 
que hai un consumo tan consIderable i una un artículo que se propaga por sí mismo; por
demando taI! gl'ande del artículo, sobre todo que no quiero contribuir con mi voto a afian
cuando, por falta de fondos, nos hemos visto zar el trust de salitre que hai en Europa, que 
obligados a suprimir servicios indispeL.sables. es altamente dailino i contrario a los intel'P-

Así, por ejemplo, hemos oído rarlamar al ses públicos de Ohile. Ese trust e,tá constitui
señor Senador por Valdivia por servicios co- do por tres o cuatro firmas conocidísimas de 

\ mo el del agua potable, que constituye la vida todos lus qué tienen intereses en la industtia 
de los pueblos. No me parece conciliable con salitrera, i tiene tanto poder que '·s una liga 
la estrecha sit uacíon de nuestro Erario Nacio- formidable de capital i de infineocias; de ta 
nal, que el Oongreso t~,nga nn criterio amplio m~nera que pued.o ase€,uar a la Cámara q,1e 
para votar fondos destmados a la propaganda hal una compañm que fOI ma parte de la 
i no ]0 tenga pala atender a estos servicios. .d.sociac:ion Salitrera de Propaganda i que es-

Si tuviéram?s el articulo en abunda.ncia, si tá .allí en calidad de prÍ2ionero de guerra, po
realmente hubIera 11~ sobran.te de salItre que dna d."cll'~P; que deseana . salir de ella, pero 
colocar, creo que sena mas eficaz tomar otras que SI lo llltentara, le caell<l encima la mano 
medidas, como ser, favol eeer a una compañía de ese trust i la colocaría en la condicioll en 
de navegacion que fuera al J\fec1itelTáneo. EIl' que colocó a otra poderos'1 compañía salitre
esto yo estaria completamente de acuerdo con ra, negándole el agua i la luz, i obligándola a 
el señor Senador por ~1aule, que siempre tiene rendirse en el plazo d8 cuarAnta i ocho horas 
mui buenas ideas, escepto en e.ontados casos, Oon ese ejemplo, todas las compañías han 
por aquello de que del hombre es errar. }1jsta· qlledado aleccionadas, i se veu obligadas a 
ria de acuerd? tambi~n con Su Señoría en qne fo~mar parte ?el. trust, a pesar ele que no 
el estado enVIase salitre a alguna casa comer- qmeren contnbmr a su mantenimiento. 
c~al de su entera confianza? a fin de que lo pu· Por. estas .. razones, i por las dpmas que he 
slera al alcance de los agncultores. Pero creo ennnClado IIJeramante, votaré en contra de 
que no estamos en ese caso, desde el momen· este ítem. 
to que se consume todo el salitre que se pro· El señor Walker Martínez.-}1~1 debate 
duce. que ha tenido lugar en la sesion de hoi reve-

El honorable Senador por Santiago, ~eñor lará a mis honorables colegas 10.3 ml1chos as
\Valker, trató esto bajo otro punto de ,vista, i pectos que ticn.e este pl'Obl~ll1a salitrer,), i que, 
me hace mucha fuerza su argumeutaclOn. aun cuando tiene sumo mteres, no habian 

Su S~ñoría ha dicho que a ningun funcio- sido considerados jamas entre l1osotros, o solo 
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se les habia tocado lijeramente. Solo en el nero? ¡i,Por qué no han de venir ellos a cola

último tiempo se ha señalado que hai rumbos borar si encuentnn deficiente nuestra ac

que sp-gnir para la accion de los Poderes PÚ cion~ 

blicos, i que es preciso vijilar constantemente Esta es la euestion que yo he planteado; 

para que esta industria, d~ la cual depende yo no quiero que concluyamos con toda PIO

la mayor parte de los recursos del Estado, paganda si se encuentra que es necesaria; lo 

viva próspera. que yo digo al :Mini:;tro es que f'stndie f'l 

En los últimos años hemos creido cumplir asunto suficientemente i que en seguida pre· 

con nuestro deber por el hecho de votar al- sente un proyecto de lei para p-stablecer un 

gunos miles de libras para la propaganda del sistema de propaganda en que el Gobielllo 

salitre, para s~bvencionar a sociedades es- tenga la sonda en la mano i trate de aunar 

tranjeras, que velan por sns intereses ántes sus esfuerzos con los de la Asociacion de 

que por tos del Estado. De esta manera los Propaganda. ¡i, Qué obstác:llo se preseD.ta para 

Poderes Públicos se consideraban satisfe- esto~ 

chos, creyend(J haber hecho bastante. En rea- Yo me admiraba cuando el señor Senador 

lidad, como decia el señor Besa hace un mo- por Cautin en sesiones pasadas me combatía, 

ment.o, es necesario abordar este problema, siempre desde un solo punto de vista, el de la 

estudiarlo, a fin de conocer las necesidades i excelencia de la propaganda inglesa, que Su 

deficiencias que se dejan sentir, pues no bas- Señoría con tanta constancia defiende i reco

ta destinar todos los años algunos miles de mienda. Su Señoría terminaba diciendo, porqué 

libras para la propaganda del salitre. La pro- han de tener razon los ignorantes de e, ta Sao 

paganda debe hacerla el Estado por su cuen- la contra todos los delegados fiscales, contra 

ta, lo mismo que los industriales, publicando todos los Presidentes de la República i todos 

avisos i poniendo el artículo al alcance del los Ministros que han pedido fondl)s para la 

consumidor. Esto no Stl ha hecho entre noso- propaganda, i contra los miembros de Con

tros. greso que los han votado. 1'ero es qUé) alguna 

Entregamos el dinero a esos caballeros de vez se cansan los pueblos i sus representan. 

Tarapacá, que hun fundado dos asociaciones, t~s se sienten movidos a tomar la iniciativa pa

la de Propaganda i la del Gomite Salitrero, ra.seguir otro camino. ~Por qué no podremos 

con un maridaie que nadie ha podido saber un buen dia decir que se den fOndos para la. 

hasta dónde llegaba. ~No está probando esto propaganda, pero que se haga en otra forma'? 

que este abandono en que hemos dejado esta Pero el señor Senador por Cautin, tal nz 

industria, satisfechos con tirar estas librar es- porqlie ha sido intendente de Tarapacá i ha 

terlinas para que las manejen otroB, i las ma- vivido mucho tiempo tratando de cerca a esos 

nejen mal, es una incuria a que debe ponerse caballeros, tiene predile~cion absoluta por ese 

término? ¡i,Qué hace:nos aquí? En una casa cae Comité i cree que no cabe otra propaganda 

enfelma una ;:>ersona, i si la familia es egois- que esta de los ingleseR. Pues bien, si Su Se· 

ta i se limita a llamar al médico i cumplir sus ñoría está convencido de que la propaganda 

prescripciones, el enfermo se muere; pero, si es la única causa del aumento del consuml), si 

hai amor en la familia i pone toda vijilancia mantiene esta idea con el entusiasmo del estu

i cuidado para instruir al facultativo i ayudar diante que, con corazon resuelto, se aferra a 

su accion, entónces el enfermo sana. El que Su primera idea sin admitir observaciones, yo 

se contenta con pagar la receta pierde su lo in vito a que diga ¿por qué está ligada la ac

deudo: esto es lo que hemos estado haciendo cíon de la propaganda a estos cuatro ingleses 

aquí, pagando las libras i dejando que se ha- de Lóndrrs? 

ga la propaganda por los de fuera. ¿Por qué nu podria ahora el Estado hacer 

Yo he combatido el r\1bro «para subven- su propaganda, poniéndose si es posible de 

cionar a la Asociacion Salitrera de Propagan- acuerdo con ellos'? 

da», pero no he combatido la prnpaganda. t,Por qué el Gobierno no toma la iniciativa 

He pedido, en esta oportunidad como en para que haya una corporacion que vijile la 

otras, que el Ministro de Hacienda haga un propaganda i los demas problemas de que 

estudio i organice la propaganda ¿Por qué aquí se ha estado tratando~ 

el 3-obierno no puede hacer la propaganda, Yo reclamo, pues, de Su Señoría que me 

dirijida inmediatamente por él mismo, ha- conceda, por lo ménos, el derecho de la since-

0i~ndo contribuir a ASOS señores ing;eses de ridad, cuando digo que nos desprendamos de 

l'arapacá o de Lóndres? iPor qué nosotros, este tutelaje, i de las cortapizas que se ponen 

país, Gobierno, Estlldo, vamos a postranoa a a las sociedades chilenas que se forman allá, a 

las plantas de esos caballeros i darles el di- fin de que no se conviertan en socieda:ies in 
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glesas, de las que hasta se proscribe a los ac- nal, que estas C1Ientas se llevan en planillas i 

cienistas hilenos que no se documentan. Su Señoría concluyó 

Una persona mui respetable me decia que por reconocer que realmente no se documen

una sociedad de éstas, que se convirtió en in- taban, porque para eso seria necesario hacer 

glesa, yéndoFe con su directorio a Inglaterra, veinte mil documentos; de manera que hab"ia 

dej6 de dar dividendo~~, porque nada le im· que hacer un documento por cada dos libras, 

portaba dejar de percibirlos durante tres o lo que significa que la propaganda consistiría 

cuatro años, si con rso hal'ia saltar a los accio- en dar pourvoirs de a libra o de a dos libras. 

ni stas chilenos. Su Señoría, haciendo todavía un argumen-

He oido otro dato. to de abogado, que yo reconozco de mucho 

Un caballero que falleció dejó algunas accio efed o, decia: Estas cuentas vienen con exá

nes que fueron adjudicadas a sus herederos en men de contadores públicos, i han sido acep

mil i tantos pesos, los que tenian que pagar tadas por el Tribunf>l de Cuentas. N o pode~os 

mas de setecientos pesos por comisiones. De mover lo que ha sido aprobadv por el Tnbu

esta manera se prescribe a los chilenos de esas nal de Cuentas. Cierto; pero no estamos aquí 

compañías. entre abogados, sino entre Senadores que 

Este es el principal motivo qlle he tenido en pueden abrir los cordones de la bolsa, i que 

vista para pedir que hagamos una propaganda en vista de lo que ha pasado ántes, pueden 

independiente. tirar esos cordones, para que no se siga botan-

La Cámara de Diputados ha puesto >tI ítem do el dinero público. 

la siguiente glosa: «Subvencionar a la ASrlcia- El honOIable Senador de Cautin ha exaje-

cion de Propaganda ...... siempre que el Fü,- rado su argumento. Es cierto que el Tribunal 

(w se haga repre»entar debidanunte». de Cuentas es muí respetable; pero este Tri-

¿Qué signilica esto dlJ «debidaruente'>'? bunal no tiene que examinar sino las cuentas 

A los Poderes PúblíC(IS no se les presenta fiscales, i nada tiene que hacer con el dinero 

frases indeterminadas como ésta; se les pl'e- particular. 

senta algo concreto i orgelllizado En esa for- De modo que queda en pié cuanto he dicho, 

ma yo no puedo aceptar el ítem, porque Se- i sobre todo que las cuentas ni se rinden ni 

gun sea el Ministro de Hacien<la que haya en se documentan bien. 

la Moneda, encontrará que están debidamen- Por supuesto que no hai necesidad de traer 

te representados los intereses del Estado o veinte mil planillas, como decía el honorable 

de los particulares. Senador de Cautin. No hai que exajerar las 

El señor Matte (Presid,nte).-Como ha cosas, porque esto no conduce a nada. 

dado 1~ hora, podría quedltr Su Señoría con Yo no quiero ni he pretendido hacer alusio

la palabra para la sesion próxima. nes ni ataques a personas determinadas; pero 

El señor Walker Martínez.-Yo llamo se sabe que en torno de e"sta cuestion seha 

la atencion de Su :::eñoría a que solo queda- hablado mucho; be ha dicho que estos miles de 

rían diez minutos para tratar solicitudes in- libras que corren en Chile no se invierten to

dustriales, i talvaz no se alcanzaria a dt'spa- dos en la propaganda i que buena parte de 

. char ninguna. ellos se distribuyen en sueldos. 

El spñor Matte (Presidente). -Por mi par- Yo voto la propaganda en el estranjero, pe

te no hai in::onveniente para que Su Señoría ro no en el país, porque ella no existe i por

cont~núe usando de la palabra hasta terminar que los sueldos que se distribuyen en el pais 

su dIscurso. no son debidamente pagados. 

::;i no hubiera oposicion, quedalia así acor· Se han echado sombras a este respecto so-

dado. bre el Senado, la Cámara de Diputados i has-

Acordado. ta sobre el Consejo de Estadc. f los Poderes 

Puede continuar Su Señoría con la pc1labra. Públicos deben ser como la mujer de César, 

El ~eñor Walker Martínez.-No quiero inmaculados, no d.ebe caer sobre ellos la som-

contestar punto por punto el discurso del ho bra de una mancha. 

norable Senador de Cautin, porque a mí n.o No debe pues el Gobierno cooperar a la 

me gusta p.ersonalizar estas cuestiones. Yo he t ropaganda en estas condiciones; este es un 

fundado mI voto en las razones que acabo de hecho que no admite contradiccion. 

en.unciar, en las cuentas que he traido del 1 par!:' concluir con estas cuestiones que 

TrIbunal de Cuentas; perú Su Señoría, con son enojosas, yo invito al señor Ministrú de 

su amor por la propaganda, se ha apasionado Hacienda a que asuma la actitud que le co

hasta el estremo de negarme que sean efecti- rresponde, que rechase esa glosa que ha pues

vas las rlanillas c¡ue traje d~l indicado Trihu to la Cá.!Uara de Diputados, que es ambigua, 
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que nada dar o signifiea, i que en su reempla- su forma actual, 1 que nos permita indepen
zo p~'ometa presentarnos un proyecto de leí, dizarnos de ese ~'ing a que se ha hecho re
asesorándose con algunos Consejeros i Sena- ferencia? No hai que olvidar que nuestro 
dores que conocen esta mat81ia, para salvar pais está mui alejado de Europa, que somos 
esta industria, de la que depende el porvenir esas Indias Occidentales de que hablaba el 
de Chile, de los peligros de que se ha hablado honorable Senador por Maule; i que ya que 

Por otrd parte, la propaganda para este no se nos respeta, debemos nosotros hacer
año, supongo que ya está hecha; los que nos respetar. 
compre~ sal.itre será por la propaganda hecha El señor Matte (Presidente). - Como ha 
en el ano pasado o en el COI'nente. lleO'ado la hora se levanta la sesion. 

Si ya está hecha la propaganda para el lJ,ño ~ l' t' l ' 
9 3 . h . l' . h IJe e¡;an,o a ses¡on. 1 1 ; SI al a ClrcunstanCla que se a apun-

Por la primera hora, 
JosÉ M. CIFUENTES. 

tado de que el consum0 supera a la produc
cion, ¿.por qué no podemos esperar quince o 
veinte dias para que el Gobierno presente un 
pro.yecto que organice debidamente el ser.i-
cio, sin que esté rodeado de la mala atmós- Por la segunda hora, 
fera que rodea el servicio de propaganda en GABRIEL D. ELZO. 


